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Wichtiger Hinweis   
für Autor/innen

Das Mitteilungsblatt geht   
in die Weihnachtspause
In der KW 52 und der KW 1 des 
neuen Jahres pausiert das Mit-
teilungsblatt. Die nächste Ausga-
be erscheint dann wieder am 12. 
Januar 2022. Bitte stellen Sie Ihre 
Inhalte für diesen Zeitraum noch 
rechtzeitig in die Ausgabe der KW 
51 ein.

Weihnachts- und   
Neujahrsgrüße
Weihnachts-, Neujahrs- und ähn-
liche Wünsche durch Vereine 
und Organisationen an Mitglie-
der beziehungsweise an die Ein-
wohnerschaft werden gemäß des 
Redaktionsstatutes für das Mit-
teilungsblatt unter den Vereins-
nachrichten im Mitteilungsblatt 
nicht veröffentlicht. Stattdessen 
wird es in der KW 51 eine Weih-
nachtsgrußsseite der Vereine ge-
ben, welche die Gemeinde bei der 
Kreiszeitung in Auftrag gegeben 
hat. Alle Beiträge, die für diesen 
Zweck wie vorgegeben bis Diens-
tag, den 13. Dezember, unter der 
KW 51 hochgeladen worden sind, 
werden berücksichtigt.
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Weihnachtsfeier der Gemeinde Ehningen 
 
Am Donnerstag, den 15. Dezember 2022 sind alle Einrichtungen der Gemeinde 
Ehningen ab 17.30 Uhr geschlossen. 
 
Wir bitten um Verständnis und Beachtung. 
 
Bürgermeisteramt 
 

Die Gemeinde informiert

Fotomotiv: @rcphotostock

Rückstau ist das Rückfließen von Abwasser in 
ein Gebäude, wodurch Schäden und hohe Kos-
ten entstehen können. Er kann durch Starkregen 
oder Verstopfungen im öffentlichen Kanal ent-
stehen. Um sich davor zu schützen, gibt es ver-
schiedene Schutzmaßnahmen. Doch was genau 
versteht man unter Rückstau und welche ver-
schiedenen Schutzmaßnahmen gibt es?

Rückstau entsteht durch Starkregen oder Verstop-
fungen im öffentlichen Kanal, wodurch der Wasser-
spiegel in diesem Kanal bis zur Rückstauebene an-
steigt. Als Rückstauebene wird die höchste Ebene, 
auf die der Wasserspiegel in einer Entwässerungs-
anlage ansteigen kann, bezeichnet. In Ehningen ist 
dies die Straßenoberfläche. Entwässerungsgegen-
stände wie beispielsweise Waschbecken, Wasch-
maschinen, Bodenabläufe oder Toiletten, die unter-
halb des Straßenniveaus liegen, müssen mit den 
geeigneten Rückstausicherungen gegen Rückstau 
gesichert werden, um das Eindringen von Abwasser 
zu verhindern. Bei fehlendem Schutz gegen Rück-
stau kann das aufgestaute Abwasser in Kellerräume 
eindringen und erhebliche Schäden verursachen.

Der Schutz vor Rückstau ist daher sogar gesetzlich 
vorgeschrieben und verpflichtet Grundstückseigen-
tümer dazu geeignete Sicherungen einzubauen und 
betriebsbereit zu halten. Maßgebliche technische 
Regeln sind die DIN EN 12056, DIN 1986 und die 
Abwassersatzung Ehningens (§20).

Damit Sie sich richtig vor Rückstau schützen kön-
nen, haben wir Ihnen die wichtigsten Schutzmaß-
nahmen und Tipps zusammengefasst:

Abwasserhebeanlage als Schutzmaßnahme

Die Abwasserhebeanlage mit Rückstauschleife ist der si-
cherste Schutz vor Rückstau. Die Hausentwässerung in 
den Kellerräumen bleibt in vollem Umfang betriebsfähig, 
indem die Abwasserhebeanlage das Abwasser mithilfe 
von Pumpen aus einem tiefer gelegenen Bereich in einen 
höher gelegenen Punkt oberhalb der Rückstauebene be-
fördert, an dem die Schwerkraft wieder übernimmt und 
das Abwasser in den öffentlichen Kanal abfließen lässt.

Rückstauverschluss als Schutzmaßnahme

Der Rückstauverschluss sorgt dafür, dass Abwas-
ser nur in Richtung Straßenkanal abgeleitet werden 
kann. Bei Rückstau schließt die Klappe und es kann 
kein Wasser in den Keller eindringen. Es kann dann 
jedoch auch kein Abwasser aus dem Keller abgeleitet 
werden. Somit ist ein Rückstauverschluss ungeeig-
net, wenn sich eine Toilette oder ein Waschbecken im 
Keller befindet. Mehr Informationen zu den verschie-
denen Typen und Zulassungsvoraussetzungen von 
Rückstauverschlüssen entnehmen Sie bitte dem am 
Ende des Artikels beigefügten Handbuch (QR-Code).

Fragen Sie einen Fachmann!

Vor der Durchführung von entsprechenden Maßnah-
men zur Rückstausicherung sollten Sie einen Fach-
mann zu Rate ziehen. Die Sanitärinstallateure in Ihrer 
Nähe sind die richtigen Ansprechpartner für Bera-
tung und Einbau von Rückstausicherungen.

Regelmäßige Wartung notwendig!

Sicherungen gegen Rückstau sind nur wirkungsvoll, 
wenn Sie regelmäßig gewartet werden. Sinnvoll ist 
eine Überprüfung alle 6 Monate.

Auszug aus der Abwassersatzung:

§ 18  
Abscheider, Hebeanlagen, Pumpen, Zerkleine-
rungsgeräte

(1) Auf Grundstücken, auf denen Fette, Leichtflüs-
sigkeiten wie Benzin und Benzol sowie Öle oder 
Ölrückstände in das Abwasser gelangen können, 
sind Vorrichtungen zur Abscheidung dieser Stoffe 
aus dem Abwasser (Abscheider mit dazugehören-
den Schlammfängen) einzubauen, zu betreiben, zu 
unterhalten und zu erneuern. Die Abscheider mit den 
dazugehörenden Schlammfängen sind vom Grund-
stückseigentümer in regelmäßigen Zeitabständen, 
darüber hinaus bei besonderem Bedarf, zu leeren und 
zu reinigen. Bei schuldhafter Säumnis ist er dem Ab-
wasserwerk gegenüber schadenersatzpflichtig. Für 
die Beseitigung/Verwertung der anfallenden Stoffe 
gelten die Vorschriften über die Abfallentsorgung.

(2) Das Abwasserwerk kann vom Grundstückseigen-
tümer im Einzelfall den Einbau und den Betrieb einer 
Abwasserhebeanlage verlangen, wenn dies für die Ab-
leitung des Abwassers notwendig ist; dasselbe gilt für 
Pumpanlagen auf Grundstücken, die an Abwasserdruck-
leitungen angeschlossen werden. § 16 bleibt unberührt.

(3) Zerkleinerungsgeräte für Küchenabfälle, Müll, 
Papier und dergleichen sowie Handtuchspender mit 
Spülvorrichtung dürfen nicht an Grundstücksent-
wässerungsanlagen angeschlossen werden.

(...)

§ 20  
Sicherung gegen Rückstau

Abwasseraufnahmeeinrichtungen der Grundstücks-
entwässerungsanlagen, insbesondere Aborte mit 
Wasserspülung, Bodenabläufe, Ausgüsse, Spü-
len, Waschbecken, die an der Anschlussstelle der 
Grundstücksentwässerung (Rückstauebene) tie-
fer als die Straßenoberfläche liegen, müssen vom 
Grundstückseigentümer auf seine Kosten gegen 
Rückstau gesichert werden. Im Übrigen hat der 
Grundstückseigentümer für rückstaufreien Abfluss 
des Abwassers zu sorgen.

Falls Sie noch Fragen zum Thema „Rückstau“ ha-
ben, wenden Sie sich an Ihre Kommunalverwaltung.

Gemeinde Ehningen  
Eigenbetrieb Abwasserversorgung  
Königstraße 29, 71139 Ehningen  
Tel.: 07034 / 121 – 182

Weitere Informationen zum Thema Rückstau:

Einwohnerzahlen von Ehningen

Stand 31.10.2022 30.11.2022

männlich 4 607 4 612

weiblich 4 707 4 713

insgesamt 9 314 9 325

Bürgerbüro
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Erneuerung der Eisenbahnbrücke über die Würm,  
Aidlinger Straße und den Haldenweg in Ehningen

Grafik: Gemeinde

Baustelleninformation der DB Netz AG:

Die Deutsche Bahn (DB) ersetzt die Eisenbahnbrü-
cke über die Würm, Aidlinger Straße und den Hal-
denweg in Ehningen. Außerdem erneuert die Bahn 
die beiden bestehenden Lärmschutzwände im Brü-
ckenbereich an der Aidlinger Straße. Vor und nach 
der Brücke errichtet die DB im direkten Anschluss 
zwei neue, vier Meter hohe und 210 (Richtung Stutt-
gart) bzw. 150 (Richtung Herrenberg) Meter lange 
Lärmschutzwände. Die Baumaßnahme ist notwen-
dig, da die alte Stahlbrücke aus dem Jahr 1878 ihre 
technische Nutzungsdauer erreicht hat.

Zurzeit bereitet die Bahn die Baustellenfläche für die 
Bauausführung vor. Ab März 2023 entsteht ein Pfeiler 
aus Stahlbeton, der die rund 100 Meter lange neue 
Brücke in der Mitte stützen wird. Mit Hilfe eines Mon-

tagegerüsts fügt die DB den neuen Brückenüberbau 
in Form eines geschlossenen Stahlbetonhohlkastens 
seitlich neben der bestehenden Brücke auf der Bau-
stellenfläche zusammen. Im Anschluss baut sie die 
alten Widerlager zurück und errichtet die Widerlager 
der neuen Brücke. Diese werden die beiden Enden 
des Stahlbetonhohlkastens tragen. Abschließend 
wird der neue Brückenüberbau eingeschoben. Es fol-
gen Restarbeiten bis November 2023.

Während der Bauarbeiten sind die Aidlinger Straße 
und der Haldenweg bis Oktober 2023 für den Stra-
ßenverkehr gesperrt. Von Samstag, 1. Juli, 4 Uhr, bis 
Samstag, 9. September 2023, 4 Uhr, ist die Bahn-
strecke zwischen Ehningen und Gärtringen gesperrt. 
Es fahren Busse für die Fahrgäste.

Die Arbeiten finden überwiegend tagsüber statt. 
Zur weitgehenden Aufrechterhaltung des Bahn-
verkehrs und um eine schnelle Abwicklung der 
Baustelle zu gewährleisten, ist es erforderlich, in 
der Zeit der Streckensperrung auch nachts zu ar-
beiten. Sobald nähere Informationen hierzu vorlie-
gen, informiert die Bahn betroffene Anwohnende 
rechtzeitig.

Die Deutsche Bahn bemüht sich, die von den Bau-
arbeiten ausgehenden Einschränkungen so gering 
wie möglich zu halten. Trotz des Einsatzes moderner 
Arbeitsgeräte und Technologien lassen sich Beein-
trächtigungen durch Lärm und Veränderungen im 
Bauablauf nicht völlig vermeiden. Dafür bittet die 
Bahn um Entschuldigung.

krzbb.de

Es geht auch telefonisch!
Wenn's eilt, können Sie Ihre Anzeige unter 07031 6200-20

telefonisch aufgeben.
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Rathaus schließt   
über Weihnachtszeit

Das Rathaus der Gemeinde Ehningen ist vom 
27. Dezember 2022 bis 05. Januar 2023 ge-
schlossen.

Für folgende Anliegen ist in der Zeit 
vom 27. Dezember 2022 – 30. Dezember 2023 
sowie 
vom 02. Januar 2023 – 05. Januar 2023 
zwischen 9.00 und 12.00 Uhr eine Hotline unter 
der Telefonnummer 01 73-6 97 53 94 eingerichtet:
• standesamtliche Notfälle
• großflächiger Ausfall   

der Straßenbeleuchtung

Eine Kontaktaufnahme per Mail   
(gemeinde@ehningen.de) ist ebenfalls möglich.
Bei Störungen in der Wasserversorgung steht 
ein Notdienst unter der Telefonnummer   
121 -  305 für Sie zur Verfügung.

Ab Montag, 09. Januar 2023 sind alle Dienst-
stellen wieder wie gewohnt für Sie erreichbar.

Bürgermeisteramt

Strom für medizinische Versor-
gung benötigt? Bitte melden Sie 
sich beim Ordnungsamt!
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
im Zuge der Energiekrise kann nicht ausge-
schlossen werden, dass es in diesem Winter 
zu begrenzten Stromausfällen im Rahmen kon-
trollierter Abschaltungen kommen wird (sog. 
„Brownouts“). Zudem bereitet sich die Gemein-
de natürlich auch auf den äußersten Notfall 
eines kompletten Stromausfalls vor, auch wenn 
dieser derzeit äußerst unwahrscheinlich ist.
Sollte die Stromzufuhr (auch in Form von Batte-
rien oder Akkus) für Ihre medizinische Versorgung 
(z.B. Beatmung) oder die eines Angehörigen not-
wendig sein, melden Sie sich bitte bei Frau Ben-
zinger und Frau Joppke vom Ordnungsamt:
sonja.benzinger@ehningen.de / Tel.: 07034 121 138
brigitte.joppke@ehningen.de / Tel.: 07034 121 139
Dies erleichtert im Falle eines Stromausfalls 
die Koordination der Rettungs- und Hilfskräfte. 
Weitere Einzelheiten teilen Ihnen Frau Benzinger 
und Frau Joppke mit.

Ordnungsamt

Geänderte Öffnungszeit Hallenbad am 15.12.2022

Liebe Badegäste,

wegen einer Veranstaltung der Gemeinde am Donnerstag, 15.12.2022 wird das Hallenbad bereits 
um 17.30 Uhr geschlossen.

Wir bitten um Beachtung.

– Bauamt Bauen und Liegenschaften –

Hallenbad Ehningen 

Schlossstraße 33     

Telefon 07034 / 71 77 

 

 

Badedauer:  unbegrenzt 

Kassenschluss: 1 Stunde vor Beendigung der Öffnungszeiten 

Änderungen: An Feiertagen ist das Hallenbad grundsätzlich  

g e s c h l o s s e n. 

Liebe Badegäste, 

während der Weihnachtsferien gelten folgende Öffnungszeiten: 

 

Tag Datum Uhrzeit Bemerkung 

Mittwoch 21.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Donnerstag 22.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Freitag 23.12.2022 Geschlossen  

Samstag 24.12.2022 Geschlossen Heiligabend 

Sonntag 25.12.2022 Geschlossen 1. Weihnachtsfeiertag 

Montag 26.12.2022 Geschlossen 2. Weihnachtsfeiertag 

Dienstag 27.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Mittwoch 28.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Donnerstag 29.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Freitag 30.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Samstag 31.12.2022 Geschlossen Silvester 

Sonntag 01.01.2023 Geschlossen Neujahr 

Montag 02.01.2023 12:30 – 20:00 Uhr  

Dienstag 03.01.2023 12:30 – 20:00 Uhr  

Mittwoch 04.01.2023 08:30 – 16:00 Uhr  

Donnerstag 05.01.2023 08:30 – 16:00 Uhr  

Freitag 06.01.2023 Geschlossen Hl. 3 Könige 

Samstag 07.01.2023 08:30-12-00 Uhr 

13:30 – 17:00 Uhr 

 

Sonntag 08.01.2023 09:30 – 14:30 Uhr  

 

Ab Montag  09.01.2023 normaler Betrieb 

 

Wir bitten um Beachtung. 

- Bürgermeisteramt Ehningen - 

 

 
Hallenbad Ehningen 

Schlossstraße 33     

Telefon 07034 / 71 77 

 

 

Badedauer:  unbegrenzt 

Kassenschluss: 1 Stunde vor Beendigung der Öffnungszeiten 

Änderungen: An Feiertagen ist das Hallenbad grundsätzlich  

g e s c h l o s s e n. 

Liebe Badegäste, 

während der Weihnachtsferien gelten folgende Öffnungszeiten: 

 

Tag Datum Uhrzeit Bemerkung 

Mittwoch 21.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Donnerstag 22.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Freitag 23.12.2022 Geschlossen  

Samstag 24.12.2022 Geschlossen Heiligabend 

Sonntag 25.12.2022 Geschlossen 1. Weihnachtsfeiertag 

Montag 26.12.2022 Geschlossen 2. Weihnachtsfeiertag 

Dienstag 27.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Mittwoch 28.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Donnerstag 29.12.2022 08:30 – 16:00 Uhr  

Freitag 30.12.2022 12:30 – 20:00 Uhr  

Samstag 31.12.2022 Geschlossen Silvester 

Sonntag 01.01.2023 Geschlossen Neujahr 

Montag 02.01.2023 12:30 – 20:00 Uhr  

Dienstag 03.01.2023 12:30 – 20:00 Uhr  

Mittwoch 04.01.2023 08:30 – 16:00 Uhr  

Donnerstag 05.01.2023 08:30 – 16:00 Uhr  

Freitag 06.01.2023 Geschlossen Hl. 3 Könige 

Samstag 07.01.2023 08:30-12-00 Uhr 

13:30 – 17:00 Uhr 

 

Sonntag 08.01.2023 09:30 – 14:30 Uhr  

 

Ab Montag  09.01.2023 normaler Betrieb 

 

Wir bitten um Beachtung. 

- Bürgermeisteramt Ehningen - 

 

 

– Bauamt Bauen und Liegenschaften –
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Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 

 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:  
 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit 
haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen. 
 

Folgende Haltestellen werden angefahren: 

Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 

 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen unter der 
Tel.-Nr.: 07034 121124. 

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie!
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am 
Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte für ältere und gehbehinderte 
Bürger*innenBürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit haben, 
ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen.

Folgende Haltestellen werden angefahren:
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg)  14.45 Uhr
Beethovenstraße 5  15.00 Uhr
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“)  15.15 Uhr
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße)  15.30 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, 
Sachgebiet Gemeinwesen unter der Tel.-Nr.: 07034 121124.

Etwas verloren?
Cityroller Geldbetrag Fahrradschlüssel

Evtl. Ansprüche können beim Bürgerbüro, Telefon 1 21 – 0  
geltend gemacht werden.

Zu verschenken

Gegenstand Telefon

3 Lichterketten  23 85 66

Möchten Sie etwas verschenken oder haben Sie ei-
nen Wunsch? Bitte melden Sie sich beim Bürgerbüro, 
Telefon 121 – 0. 

E-Mail Bürgerbüro

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: Montag 9.00 Uhr

Verkehrsüberwachung
Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindigkeiten der Kraft-
fahrzeuge überprüft. Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen brach-
ten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit  
von – bis

Straße zul. 
Ges.

Gesamt-
fahrzg.

beanst. 
Fahrzg. % max. 

km/h
25.11.22 05:21 – 07:21 Böblinger Str. 50 164 2 1,2 70
25.11.22 07:57 – 12:07 K 1000 80 537 7 1,3 104
28.11.22 14:28 – 15:56 K 1000 70 239 2 0,8 85
28.11.22 16:37 – 18:46 K 1001 50 144 1 0,7 63
30.11.22 13:26 – 15:56 Herrenberger Str. 30 217 22 10,1 51
30.11.22 16:37 – 19:55 K 1077 70 545 30 5,5 95

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Weihnachtsliedersingen 
in Mauren 
 
Samstag,  

17. Dezember 2022 

 

Ab 17 Uhr 
 

gibt’s Grillwurst, Grillkäse, 

Weckle, Hefezopf 

und Punsch 

 

Ab 17.30 Uhr 
 

singen wir in der Scheunenkirche 

alte und neue Weihnachtslieder 

und erleben eine Andacht… 

 

Ende gegen 18 Uhr 
 

Wir laden herzlich ein! 
 

Die Ehninger Konfis, Pfarrer Martin 
Süßer und Jugendreferent Wolfi Roux 

Zauber- und Zirkusvorstellung 18.12.2022
Am Sonntag, 18.12.2022, ist es so weit: In der Begegnungsstätte findet das 
Abschlussfest für das Zirkusjahr 2022 bei danzamol statt. Alle Kinder und 
Jugendlichen, die im Lauf 
des Jahres bei einer Frei-
zeit, einem Schnupper-
tag oder Zirkuskurs teil-
genommen haben, sind 
herzlich eingeladen, mit 
ihren Familien zum Fest 
zu kommen!
Bitte bringt etwas Leckeres 
zu Essen mit Wir kochen 
Kaffee, Tee und Kinder-
punsch. Wir werden mit-
einander tanzen und feiern 
und zum Abschluss eine 
großartige Zauber- und Zir-
kusshow genießen. Lasst 
Euch überraschen, was in 
der abendlichen Dunkelheit 
zu sehen sein wird...

Wir freuen uns auf dieses 
Fest mit Euch!
Heidi, Heike und Robin

Licht im Dunkeln – wir werden es sehen
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur Sitzung  
des Technischen Ausschusses 

Datum Dienstag, den 20.12.2022

Uhrzeit 19:30 Uhr

Ort  Sitzungssaal, Königstraße 29/1,   
71139 Ehningen

TOP 1  Antrag auf Abweichung, Ausnahme, Be-
freiung Königstraße 17/6, Flst. Nr. 5065/7 
Errichtung eines Schuppens für Müllton-
nen, Fahrräder etc

TOP 2 Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 08.12.2022

gez. Lukas Rosengrün  
Bürgermeister

Sofern vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Frei-
tagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass das pla-
nungsrechtliche Einvernehmen, sofern erforder-
lich, vom Technischen Ausschuss unabhängig von 
etwaigen Einwendungen beurteilt wird und letztlich 
die Untere Baurechtsbehörde die Genehmigungsfä-
higkeit eines Bauvorhabens beurteilt und in diesem 
Zusammenhang auch die Einwendungen prüft.

Blutspenden während der Weihnachtsfeiertage und 
rund um den Jahreswechsel dringend benötigt
Das DRK bittet dringend vor Weihnachten und zum Jahreswechsel zur Blutspende. 
Als Dankeschön erhalten Spender:innen eine exklusive DRK-Trinkflasche aus Glas.
Blut wird jeden Tag für Unfälle, Operationen und akute Erkrankungen dringend benötigt, 
auch während Weihnachten und dem Jahreswechsel. Zur lebensnotwendigen Versorgung 
der Patienten sind allein in Hessen und Baden-Württemberg täglich mehr als 2.700 Blut-
konserven erforderlich. Das DRK bittet daher dringend um Ihre Blutspende am:

Dienstag, dem 20.12.2022 von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Turn- und Festhalle, Schloßstraße. 35, 71139 EHNINGEN

Bitte beachten Sie, die Blutspende ist zu Ihrem Schutz 
nur mit einer vorherigen Terminreservierung unter www.
blutspende.de/termine möglich.
Blut spenden, Leben retten und eine DRK-Trinkfla-
sche mit nach Haus nehmen!
Als Dankeschön erhält jede/r Blutspender/in im Zeitraum 
vom 19.12.2022 bis 07.01.2023 eine exklusive DRK-
Trinkflasche aus Glas.
Weitere Termine in Ihrer Umgebung, eventuelle Änderun-
gen, aktuelle Maßnahmen und Informationen rund um die 
Blutspende in Zeiten von Corona erhalten Sie telefonisch 
unter 0811-1194911 oder im Internet unter www.blut-
spende.de

VERANSTALTUNGSKALENDER JANUARVERANSTALTUNGSKALENDER JANUAR
Veranstaltung Datum Beginn Veranstalter Veranstaltungsort Straße

Neujahrswanderung Liederkranz 07.01.2023 14:00 Liederkranz Ehningen e.V. bitte die Ankündigung im Mitteilungsblatt in Kalender - 
woche 51/2022 beachten

DRK Mittagstisch 09.01.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässles Stube Schulstraße 8

Halbtagswanderung der Seniorenwanderer 10.01.2023 00:00 Seniorenwanderer siehe Homepage: www.seniorenwanderer-ehningen.de

Programmvorstellung der LandFrauen mit Bildvortrag: 
Schiffsreise Paris Referentin: Doris Benzinger

10.01.2023 14:30 LandFrauenverein Ehningen Gässlesstube Schulstraße 8

DRK Mittagstisch 16.01.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube Schulstraße 8

Sitzung des Gemeinderats 17.01.2023 19:30 Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

Jahreshauptversammlung 21.01.2023 17:00 Musikverein Ehningen e.V. Schiesssportzentrum und Schützenhaus-
gaststätte Ehningen

Hildrizhauser Str. 105

Jubiläumskonzert des gemischten Chores TAKTVOLL 21.01.2023 19:30 Liederkranz Ehningen e.V. Turn- und Festhalle Schlossstrasse 33

DRK Mittagstisch 23.01.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube Schulstraße 8

Vortrag – Ehninger Bank 24.01.2023 19:00 LandFrauenverein Ehningen VR-Bank Ehningen-Nufringen Königstraße 32

Sitzung des Technischen Ausschusses 24.01.2023 19:30 Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Ehningen 28.01.2023 18:00 Freiwillige Feuerwehr Ehningen Feuerwehrhaus Eichendorffstraße 35

DRK Mittagstisch 30.01.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube Schulstraße 8

Mehr Informationen sowie weiterführende Links zu den oben aufgeführten Veranstaltungen finden Sie auf dem Veranstaltungskalender auf der Startseite der Eh-
ninger Gemeindehomepage (www.ehningen.de).
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Grabschmuck auf Urnenbaumgräbern
Urnenbaumbestattungen und anonyme Grabstätten 
sind naturnahe Bestattungsarten, die keiner Pflege 
bedürfen. Wir wollen nochmals darauf hinweisen, 
dass es nach §§ 22,23 der Friedhofssatzung nicht 
gestattet ist Grabschmuck oder Pflanzen auf Baum-
gräbern und anonymen Urnengräbern abzulegen.

Ab Freitag 16.12.2022 werden dieses Jahr nochmals 
die abgelegten Gegenständen von der Gemeinde-
verwaltung entfernt. Im neuen Jahr wird der Grab-
schmuck in regelmäßigen Abständen entfernt. Des-
halb bitten wir das Ablegen von Grabschmuck und 
Pflanzen zu unterlassen.

Ihre Friedhofsverwaltung

Landratsamt
Energiesparmaßnahmen im Land-
ratsamt Böblingen
Zwischen Weihnachten und Heilige Drei Könige 
werden Gebäude nur eingeschränkt beheizt
Um vor dem Hintergrund der aktuellen Energiekrise 
Energie zu sparen, werden Gebäude des Landrats-
amtes zwischen Weihnachten und Heilige Drei Köni-
ge (6. Januar) nur eingeschränkt beheizt. Aufgrund 
dessen werden viele Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter im Homeoffice arbeiten. Das Landratsamt infor-
miert, dass Anliegen von Bürgerinnen und Bürgern 
weiterhin nach vorheriger Terminvereinbarung be-
arbeitet werden. Für die Zulassungsstelle Böblingen 
und das Versorgungsamt in Stuttgart gelten folgen-
de Ausnahmen.

Für die Zulassungsstelle Böblingen gelten vom 27. 
Dezember bis 5. Januar folgende Öffnungszeiten: 
montags bis freitags von 7 Uhr bis 12 Uhr mit vor-
heriger Terminvereinbarung, montags bis mittwochs 
von 12 Uhr bis 15 Uhr ohne Termin und donners-
tags von 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr ohne Termin. Die 
Außenstellen der Zulassungsstelle Leonberg und 
Herrenberg sind zwischen Weihnachten und Heilige 
Drei Könige geschlossen.

Das Versorgungsamt in Stuttgart ist montags bis 
mittwochs von 9 bis 13.30 Uhr, donnerstags 12 bis 
18 Uhr und freitags von 9 bis 12 Uhr ohne vorherige 
Terminvereinbarung geöffnet.

An Weihnachten inklusive dem zweiten Weihnachts-
feiertag (Montag 26. Dezember), Silvester, Neujahr 
und Heilige Drei Könige (Freitag 6. Januar) bleiben 
das Landratsamt inklusive aller Außenstellen und 
das Versorgungsamt in Stuttgart geschlossen.

Fristende für den Führerschein-
pflichtumtausch für die Jahrgänge 
1959 bis 1964 rückt näher
Fristende für den Führerscheinpflichtumtausch für 
die Jahrgänge 1959 bis 1964 rückt näher Fragen 
und Antworten zum Führerscheinpflichtumtausch
Wer einen Führerschein besitzt, muss diesen früher 
oder später umtauschen. Der Zeitpunkt ist im We-
sentlichen abhängig vom Jahrgang des Inhabers. 
Die Frist für den Führerscheinpflichtumtausch der 
Jahrgänge 1959 bis 1964 läuft am 19. Januar 2023 
ab. Wer in diesen Jahrgängen geboren wurde, soll-
te sich zeitnah um den Umtausch kümmern, denn 
die Bearbeitungszeit beträgt bis zu zehn Wochen. 
Am besten spart man sich den Behördengang aufs 
Landratsamt und stellt den Antrag schriftlich.

Warum muss ich den Führerschein tauschen?
Laut EU-Vorgaben sind bis zum 19.01.2033 alle Füh-
rerscheine auszutauschen, die vor dem 19.01.2013 
ausgestellt worden sind. Auf diese Weise soll sicher-

gestellt werden, dass alle in der EU noch im Umlauf 
befindlichen Führerscheine ein einheitliches Muster 
erhalten, das insbesondere aktuelle Anforderungen 
an die Fälschungssicherheit erfüllt.

Wer ist davon betroffen?
Es sind alle Bürgerinnen und Bürger betroffen, die 
ihren Führerschein vor dem 19. Januar 2013 er-
halten haben, 43 Millionen Führerscheinbesitzer in 
Deutschland insgesamt. Die Umsetzung erfolgt je-
doch nicht in kürzester Zeit, sondern gestaffelt nach 
Geburtsjahrgängen und nach Ausstellungsjahr des 
Führerscheins (siehe Tabellen unten).

Was passiert, wenn ich den Führerschein nicht 
rechtzeitig umtausche?
Das Dokument Führerschein wird nach der jewei-
ligen Frist ungültig. Nicht jedoch die Fahrerlaubnis 
zum Lenken eines Fahrzeugs, man darf also weiter-
hin Auto fahren. Wer jedoch die Frist verpasst und in 
eine Polizeikontrolle gerät, muss mit einem Bußgeld 
in Höhe von 10 Euro wegen des Versäumnisses zum 
Umtausch rechnen.

Was ist beim Umtausch zu beachten?
Zusätzliche regelmäßige ärztliche Untersuchungen 
oder sonstige Prüfungen sind mit dem Umtausch 
nicht verbunden. Sie bestehen auch weiterhin ledig-
lich für bestimmte Berufsgruppen mit besonderer 
Verantwortung. Die Gültigkeit eines neuen Führer-
scheins ist auf 15 Jahre befristet. Danach muss wie-
der ein neuer Führerschein ausgestellt werden. Die-
se Regelung dient insbesondere der Aktualisierung 
von Namen sowie des Lichtbildes.

Wie tausche ich meinen alten gegen einen neuen 
Führerschein?
Die Führerscheinstelle des Landratsamtes ist zu-
ständig für den Umtausch. Alle erforderlichen Unter-
lagen können per Post an das Landratsamt gesen-
det werden. Das Formular gibt es als Vordruck auf 
der Homepage www.lrabb.de/Fuehrerscheine. Ein 
persönliches Erscheinen auf dem Amt ist derzeit nur 
nach Terminvereinbarung möglich. Auf derselben 
Internetseite können Termine online gebucht wer-
den. Telefonisch ist die Führerscheinstelle erreichbar 
unter 07031 / 663-1815 oder per E-Mail fuehrer-
schein@lrabb.de.

Übersicht der jeweiligen Fristen
Führerscheine, die bis einschließlich 31. Dezember 
1998 ausgestellt worden sind:

Geburtsjahr des Fahr-
erlaubnisinhabers

Tag, bis zu dem der 
Führerschein umge-
tauscht sein muss

Vor 1953 19.01.2033
1953 – 1958 19.01.2022
1959 – 1964 19.01.2023
1965 – 1970 19.01.2024
1971 oder später 19.01.2025

Führerscheine, die ab 1. Januar 1999 ausgestellt 
worden sind:

Ausstellungsjahr Tag, bis zu dem der  
Führerschein umge-
tauscht sein muss

1999 – 2001 19.01.2026
2002 – 2004 19.01.2027
2005 – 2007 19.01.2028
2008 19.01.2029
2009 19.01.2030
2010 19.01.2031
2011 19.01.2032
2012 – 18.01.2013 19.01.2033

Wer einen Führerschein besitzt, dessen Geburtsjahr 
vor 1953 liegt, muss den Führerschein bis zum 19. 
Januar 2033 umtauschen, unabhängig vom Ausstel-
lungsjahr des Führerscheins.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten

Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1  
Leitung: Amanda Schydlo, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kindertagesstätte  
Herrenberger Straße

Von der Kakaobohne zur Schokolade
In den letzten Wochen haben sich die Regenbogen-
kinder der Kita Herrenberger Straße intensiv mit 
dem Thema „von der Kakaobohne zur Schokolade“ 
beschäftigt.

Sie haben sich unter anderem mit dem Thema Re-
genwald, Fairtrade, Kinderarbeit und die Entstehung 
der Schokolade auseinandergesetzt. Mit verschie-
denen Angeboten und Experimenten haben sie he-
rausgefunden, wie unterschiedlich Schokolade sein 
kann. Es entstand eine richtige „Kakao Projekt“ 
Ecke in unserer Kita.

Zum Abschluss des Projektes haben die Kinder mit 
dem Bus einen Ausflug nach Waldenbuch in die 
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Schokoladenausstellung von Ritter Sport gemacht. 
Dort haben sie noch einmal mehr über die Herkunft 
der Schokolade gelernt und zum Abschluss gab es 
sogar eine ganze Tüte voll Schokolade geschenkt.

Wir hatten eine tolle Projektzeit und freuen uns 
schon darauf, welches Thema wir als nächstes 
entdecken dürfen.

Ausflug zu Ritter Sport

Die „Kakao Projekt“ Ausstellung in der Kita

Kindergarten Moltkestraße

Bischof Nikolaus verzaubert mit En-
geln und Esel
Es dämmert bereits, als die ersten Kinder mit ihren 
Familien am Abend des 6. Dezembers durch das 
weit geöffnete Tor des Kindergartens eintreten.

Der süße Duft von Waffeln und Punsch liegt in der 
Luft, auf dem Grill warten schon die ersten Würst-
chen und hunderte kleine Lichter tauchen unseren 
Garten in ein stimmungsvolles Licht.

Gemeinsam mit den Erzieherinnen genießen die Kin-
der mit ihren Familien an diesem Abend den Zauber 
der Vorweihnachtszeit.

Große Freude und Besinnlichkeit ist bei allen zu spü-
ren, als die Kinder feierlich zu Gitarrenklängen Weih-
nachtslieder singen.

Und plötzlich schreitet ein ganz besonderer Gast in 
der Dunkelheit durch das Tor auf die Kinder zu. Es 
ist Bischof Nikolaus und er kommt dieses Jahr nicht 
allein! Zwei wunderschöne Engel in langen, weißen 
Kleidern und ein Esel begleiten ihn. Die Aufregung 
ist groß! Zwar wurden im Vorfeld schon fleißig Ge-
dichte und Lieder für diesen besonderen Tag ge-

übt, aber mit einem Esel und zwei Engeln hatte nun 
wirklich niemand gerechnet. Bischof Nikolaus nimmt 
sich viel Zeit und überreicht jedem Kind persönlich 
Mandarinen, Nüsse und Schokolade.

Und so kam es, dass sich bald rund 150 Gäste und 
ein Esel zwischen den einzelnen Essensständen 
tummelten, um gemeinsam diesen besonderen Tag 
zu feiern.

Ein herzliches Dankeschön an die Erzieherinnen und 
alle, die so tatkräftig mitgewirkt haben und nicht zu-
letzt an unsere Kinder, die uns an diesem Abend den 
Zauber dieser besonderen Zeit durch ihre Augen se-
hen ließen.

Wir wünschen allen Kindern und ihren Familien 
schöne und besinnliche Weihnachten und ein glück-
liches und gesundes Jahr 2023.

Euer Elternbeirat des Kindergartens Moltkestraße

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 06 (EG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de
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Senioren-Informationen

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.

Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

der letzte Besuchstermin 2022 ist am Donnerstag, 
dem 15. Dezember von 14.00 bis 16.30 Uhr in die 
Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8. 
2023 starten wir wieder am am 12. Januar. Kommen 
Sie einfach ohne Anmeldung, wir freuen uns auf Sie.

Vielleicht ist Ihnen das schon mal passiert, sie ha-
ben Ihr Smartphone verloren – kein Grund zur Ver-
zweiflung. Solange Sie GPS (Ortung) eingeschaltet 
haben und Ihr Gerät noch genügend Strom hat und 
in Betrieb ist, können Sie es orten. Gehen Sie dazu 
mit einem beliebigen PC, Tablet oder Smartphone 
auf die Internetseite android.com/find und melden 
sich mit Ihrem Smartphone Google Konto an. Dort 
sehen Sie eine Karte mit dem Bereich, wo es sich 
gerade befindet. Bei Apple Geräten können Sie das 
über die Internetseite iCloud.com mittels Ihrer Ap-
pleID herausfinden. Um einem Verlust vorzubeugen, 
sollten Sie unbedingt Ihre Kontaktdaten am Gerät 
anbringen.

Offene und Kommunale Kinder- und 

Jugendarbeit 

Telefon: 0162 2583397 

E-Mail: melanie.wolff@ehningen.de

Die Welt von Yeti Migo wird auf den Kopf 

gestellt, als er etwas entdeckt, von dessen 

Existenz er nichts wusste - einen Menschen. 

Bald steht er vor der Verbannung aus seinem 

verschneiten Zuhause, als die Dorfbewohner 

sich weigern, seiner Geschichte zu glauben. In 

der Hoffnung, ihnen das Gegenteil zu 

beweisen, zieht Migo los um die mysteriöse 

Kreatur zu finden.

FSK 0 freigegeben

Kinderkino in den Weihnachtsferien 

Smallfoot - ein eisigartiges Abenteuer 

Wer: Alle Kinder ab 7 Jahren (ohne erwachsene Begleitpersonen)

Wo: Theaterkeller in der Fronäckerschule, Gartenstraße 11

Verpflegung: Popcorn bekommt ihr vor Ort, Getränke könnt ihr selbst mitbringen. 

Wann:  Am Mittwoch, 21.12.2022

Einlass ab 15:15 Uhr

Filmstart um 15:30 Uhr 

Programmende ca. 17:30 Uhr 

Das Angebot ist kostenlos.

Wir bitten Euch zu beachten, dass die Plätze begrenzt sind und wir deshalb keine 

Teilnahme garantieren können, wenn alle Sitzplätze belegt sind.

Dies ist ein offenes Angebot der Kinder- und Jugendarbeit. 

Es besteht also keine Aufsichtspflicht- und Kontrollpflicht.

Lesen auf der

Bücherei-Empore
Wir beginnen wieder! Wir laden Sie herzlich zu 

unterhaltsamen Texten und Gesprächen bei Tee 

und Gebäck in gemütlicher Runde ein.

Bitte geltende Corona-Regeln beachten

15.00 – ca. 17.00 Uhr

Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499

Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam 

esen

Ihr PCLW Team.
Fragen? / E-Mail Kontakt:   
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de
Sie finden uns auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde Ehningen und in den sozialen Netzwer-
ken auf Facebook, Instagram & Twittter.
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Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag  8.00 bis 12.00 Uhr 
Dienstag und Mittwoch  geschlossen 
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr 
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 
Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 - 3076 

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 21.12.22 14.00 - 16.00 Uhr

Mittwoch 18.01.23 14.00 - 16.00 Uhr

„Ehninger Bürgerbus“  
 

 

Der „Ehninger Bürgerbus“ fährt bis zum 22.12.2022 

und dann wieder im neuen Jahr am 12. Januar 2023! 

Immer wöchentlich am Donnerstag (keine Fahrt an Feiertagen) 

holt Sie der „Ehninger Bürgerbus“ Zuhause ab und nimmt Sie mit!  

Sie, das sind ältere Mitbürger, die innerörtlich nicht mobil sind und / oder 

Probleme haben längere Strecken zu Fuß zu gehen! 

Menschen mit schweren körperlichen Einschränkungen (z.B. Rollstuhlfahrer) 

können im Bürgerbus aus technischen Gründen leider nicht befördert werden. 

Der Einstieg in den Bus sollte Ihnen selbständig möglich sein (Rollatoren können 

mitgenommen werden). 
 

Vormittags: ab 9.00 Uhr Fahrten in den Ortskern z.B. zum Einkaufen, 

in die Bücherei, zum Arzt- oder Frisörbesuch oder für 

andere Erledigungen (innerorts) 

Nachmittags: ab 14.00 Uhr Fahrten zum Waldfriedhof und zur Bücherei 

oder auch für andere Erledigungen im Ortskern 

und  zum Start der Spazierganggruppe am Marktplatz;          

jeweils am letzten Donnerstag im Monat (Termine siehe 

Mitteilungsblatt) 
 

Ablauf: 

 Sie melden Ihre Fahrt bei der Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen 

bis spätestens mittwochs 12.00 Uhr an (Telefon 121124 / bitte Namen, Adresse 

und Telefonnummer angeben). 

 Der Bürgerbus holt Sie dann zu der vereinbarten Zeit ab und bringt Sie auch 

wieder nach Hause. Dabei können auch Wartezeiten entstehen. 
 

  
Anmeldung und Information: 

Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen  

Jeannette Seebe, Tel: 07034 121 124 

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de
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Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Bücherei

Montag 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
www.buecherei-ehningen.de www.buecherei-ehningen.de 
www.brockhaus.dewww.brockhaus.de ·  · www.filmfriend.de www.filmfriend.de 
www.munzinger.dewww.munzinger.de ·  · www.pressreader.com www.pressreader.com 
www.onlinebibliothekBB.dewww.onlinebibliothekBB.de  
Insta: buecherei_ehningenInsta: buecherei_ehningen

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

  

Montag – Donnerstag  

9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   

15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

.

Wir haben vom 

19.12.22 

bis 07.01.23 

geschlossen.

Ab Montag, 

09.01.23 haben 

wir wieder auf!

Unser Medientipp für Sie

Fliegende Ärzte – Eine 
mutige Frau
von
Elizabeth Haran
Australien, 1967: Die 
junge Krankenschwes-
ter Cassie ist inspiriert 
von ihrem großen Vor-
bild, der Pilotin Amelia 
Earhart. Sie ist über-
glücklich, als schließ-
lich ihr lang gehegter 
Wunsch in Erfüllung 
geht: Sie wird als Kran-
kenschwester und Pilo-
tin beim „Royal Flying 

Doctor Service“ eingestellt. Allerdings sorgt eine 
Frau, die ein Flugzeug steuert, für viel Wirbel. Cassie 
muss mit vielen Vorurteilen und Ablehnung kämpfen. 
Zum Glück gibt es auch Menschen, die sie freundlich 
aufnehmen. Leider scheint der gutaussehende und 
sehr sympathische Arzt Mike Monroe Cassie gegen-
über Vorbehalte zu hegen, die sie nicht ergründen 
kann, aber unbedingt aus dem Weg räumen will.

Unser DVD-Bereich schon entdeckt? 
Unser Tipp für‘s Wochenende!

1817 kommt der Pries-
ter Joseph Mohr (Cars-
ten Clemens) nach 
Oberndorf bei Salzburg, 
wo er Armut und Hoff-
nungslosigkeit vorfin-
det. Mittels Predigten 
und Liedern in deut-
scher statt lateinischer 
Sprache, möchte er die 
Kirche allen Menschen 
zugänglich machen. 
Doch derlei progres-
sive Ideen sind seinem 
Vorgesetzten, Pfarrer 

Nöstler (Clemens Aap Lindenberg), ein Dorn im 
Auge. Bald steht Mohr vor der Entscheidung, ent-
weder seine Bemühungen aufzugeben und Obern-
dorf für immer zu verlassen, oder zusammen mit sei-
nem Freund Franz Gruber (Markus von Lingen) den 
Menschen die wahre Bedeutung der Heiligen Nacht 
näher zu bringen. Und so verwandelt sich an Heilig 
Abend 1818 ein von ihm geschriebenes Gedicht in 
das bekannteste Weihnachtslied aller Zeiten...STIL-
LE NACHT erzählt die wahre Geschichte des Pries-
ters Joseph Mohr, der sich gegen den Willen der 
Obrigkeit auf die Seite der Armen und Schwachen 
schlug und so, ohne es zu ahnen, einen Weihnachts-
liedklassiker für die Ewigkeit schaffen sollte

FSK: 0 Jahre, Spieldauer 96 Min.

Downloadtipp   
der Woche

Titel: Weihnachten im 
kleinen Inselhotel (Flo-
ras Küche 4)
Autor: Jenny Colgan
ISBN: 9783844928372
Jahr: 2021
Sprache: Deutsch
Format: Audio-Stream
Umfang: 553 min

Ein festlich geschmückter Kamin mit prasselndem 
Feuer, ein köstliches Weihnachtsmenü und glück-
liche Gäste – so prachtvoll soll „The Rock“, das 
neue Hotel auf der kleinen schottischen Insel Mure, 
an den Feiertagen erstrahlen. Doch wenige Wochen 
vor dem Fest ist das Hotel eine Baustelle, der Ka-
min nicht einsatzbereit und die Küche ein einziges 
Chaos. Cafébesitzerin Flora und ihr Bruder Fintan 
müssen alle Register ziehen, damit „The Rock“ 
rechtzeitig eröffnen und ihre Familie wahres Weih-
nachtsglück erleben kann...

Nikolausaktion ein voller Erfolg
Nein, sie stehen nicht in einem Stiefelfachgeschäft.

Sie stehen in der Bücherei Ehningen.

Lehni im Nikolausstiefel-Paradies

Aber die Frage war berechtigt. Bis zum 05.12.22 
konnten in der Bücherei oder Daheim Nikolausstiefel 
gebastelt werden. Die Vorlage gab es in der Büche-
rei. Viele haben bei der Aktion mitgemacht und am 
Montagabend standen

97 schön gestaltete Nikolausstiefel

in der Bücherei. Bereit für den nächtlichen Besuch 
des Nikolauses.... Seit Mittwoch, 07.12.22 konnten 
die vielen hübschen Stiefel abgeholt werden. Ein 
paar wenige stehen noch bei uns.

Falls Du Deinen Stiefel noch nicht geholt hast, komm 
diese Woche noch bei uns vorbei.

Bis Samstag, 17.12.22 hat die Bücherei in diesem 
Jahr noch geöffnet.

Lesetreff Klasse 1:50 wunderschön 
gestaltete Teelichter
Während es für die Erwachsenen zum Teil mit „gro-
ßen“ Schritten auf Weihnachten zugeht, fällt die Re-
aktion der Kinder beim Lesetreff der Klasse 1 etwas 
anders aus: „Es dauert noch so lange, es sind doch 
noch 17 Tage bis Weihnachten und es sind erst 7 
Tage vorbei!“
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So stand die diesmalige Geschichte des klei-
nen Bären ganz im Zeichen der Vorbereitungen 
auf Weihnachten: Spielen mit Familie und Freun-
den, Plätzchen backen, Lieder singen sowie Baum 
schmücken. Auch bei den Kindern zu Hause wurde 
schon fleißig gebacken und genascht (und auch mal 
stibitzt, wie wir gehört haben )

Und ihr Kinder wisst bestimmt noch, wie die ver-
schiedenen Reime, die im Buch vorkamen, immer 
endeten (oder enden sollten, wenn sie zum Beispiel 
vom „Ding Dong“ des Postboten unterbrochen wur-
den): „...das Wichtigste bist und bleibst DU“!

Im Anschluss an die 
Geschichte bastelte 
jedes der Kinder eines 
oder mehrere (Spitzen-
reiter: 4) Teelichter, die 
zum Teil weiter verziert 
wurden.

Die Bücherei stellte Lebkuchen und Getränke zur 
Verfügung, die bei den Kindern sehr gut ankamen 
und gerne vernascht wurden, so war es ein rundum 
gelungener und fröhlicher adventlicher Lesetreff!

Uns Lesepaten (und auch Lehni!) hat es super viel 
Spaß zusammen mit Euch gemacht, vielen Dank 
fürs tolle Mitmachen!

Wir wünschen Euch und Euren Familien ein wunder-
schönes Weihnachtsfest und freuen uns schon auf 
den nächsten Lesetreff im Januar!

Eure Lesepaten der 1. Klassen

Pettersson kriegt Weihnachtsbe-
such....
Am 07.12.22 haben sich 11 neugierige Kinder der 
Klassestufe 2 um 17 Uhr im grünen Raum der Bü-
cherei getroffen und gemeinsam der Geschichte von 
Petterson zugehört:

.....Bald ist es soweit, morgen ist endlich Heilig-
abend!

Doch bis dahin haben Pettersson und sein Kater 
Findus noch einiges zu erledigen: Im Wald einen 
Tannenbaum schlagen, Pfefferkuchen backen und 
vor allem einkaufen, denn an Weihnachten soll es 
natürlich, wie jedes Jahr, jede Menge Köstlichkeiten 
geben. Doch da passiert es: Pettersson verstaucht 
sich im Wald den Fuß. Wie sollen die beiden jetzt 
Weihnachten feiern ohne Weihnachtsbaum und 
ohne Stockfisch, Schinken, Fleischklößchen und 
Pfefferkuchen?

Wie gut, dass die beiden erfinderisch sind und viele 
nette Nachbarn haben. Zum Schluss haben Petters-
son und Findus nicht nur den originellsten Weih-
nachtsbaum aller Zeiten, sondern auch das feinste 
Essen.

Was für ein schönes Weihnachtsfest...

Nach der tollen Geschichte haben wir mit Punsch 
und Keksen noch ein kleines bisschen gefeiert, uns 
über Weihnachtswünsche ausgetauscht und einfach 
die Zeit zusammen genossen.

Es war ein sehr schöner später Nachmittag und es 
hat allen viel Spaß gemacht. Wir freuen uns alle auf 
die wohlverdienten Winterferien, wünschen allen 
eine schöne Weihnachtszeit und hoffentlich sehen 
wir uns alle wieder beim nächsten Lesetreff.

Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unse-
rem aktuellen Programm, zu denen wir gerne 
Ihre Anmeldung persönlich entgegennehmen.

Weitere Informationen, sowie unser E-Paper Kata-
log, finden Sie unter: www.vhs-aktuell.de

vhs.Böblingen-Sindelfingen wünscht Ihnen eine 
schöne Adventszeit

Rückenfit – alles für einen gesunden Rücken

Dieses Training fordert Ihren ganzen Körper und im 
Speziellen, Ihren Rücken. Wir beginnen mit einem 
Aufwärmen des ganzen Körpers, gehen dann über in 
spezielle Übungen für einen gesunden und stabilen 
Rücken. Mobilitätsübungen werden immer wieder 
integriert. Wir wollen unseren Rücken kräftigen und 
mobil halten. Zum Abschluss dehnen und entspan-
nen wir uns.

Dieses Training hilft uns ganz besonders als Aus-
gleich zu einer sitzenden Tätigkeit, gegen leichte 
Verspannungen oder Mobilitätsproblemen.

335 591 15  
Wolfgang Brecht  
donnerstags, 17:30 – 18:30 Uhr,  
ab 12. Jan., 6 Termine,  
Sportzentrum Schalkwiese, Ehningen  
Euro 28,-

Ashtanga Yoga

Ashtanga Yoga ist die Mutter aller dynamischen Yo-
gastile und wird auf traditionelle Weise unterrichtet. 
Es handelt sich hier um das Praktizieren einer immer 
gleichbleibenden Serie, deren Ablauf vorgeschrie-
ben ist. Die Asanas in dieser Serie werden durch 
„Vinyasa“, das heißt bestimmte atemsynchrone Be-
wegungsabläufe miteinander verbunden. Durch das 
Fokussieren auf eine bestimmte Atemlenkung, der 
Ujjayi Atmung, die Bandhas (Körperverschlüsse) und 
der Dristis (Blickpunkte), bringt dich dieser Yogastil in 
eine Art Meditation. Dynamisch und schweißtreibend!

322 551 15  
Kleingruppe, Kurzkurs  
Olena Makarenko  
donnerstags, 18:30 – 19:30 Uhr,  
ab 12. Jan., 5 Termine,  
Fronäckerschule, Ehningen  
Euro 27,-  
Kurs wird stellenweise in Englisch geführt.

Hula Hoop – Schnupperstunde

Lust auf eine Sportliche Abwechslung?

Dann bieten wir dir hiermit das Richtige an: Hula 
Hoop Workout – das effektive Ganzkörpertraining

Damit du die Chance bekommst den Hula Hoop 
Reifen erst einmal für dich kennenzulernen, möch-
ten wir dir mit einer Schnupperstunde Hula Hoop für 
Einsteiger dazu die Gelegenheit bieten.

In dieser Schnupperstunde werden die Prinzipien 
und alles, was für ein gesundes Training wichtig ist 
und dir Spaß macht, erklärt. Wir stellen dir hierfür 
einen Reifen leihweise zur Verfügung.

350 630 15  
Schnupperstunde  
Birgit Bäuerle  
Samstag, 14. Jan., 10:00 – 11:30 Uhr  
Sportzentrum Schalkwiese, Ehningen  
Euro 19,-

Darüber hinaus haben wir weiterhin ein großes 
Angebot an Onlinekursen für Sie. vhs.Webinare – 
jetzt von zu Hause aus in den Kurs!

Über 500 Live-Online-Kurse auf:   
www.webinare-vhs.de
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Rücken@Fit am Morgen

Stabilisierende und kraftvolle Einheiten aus Pilates-
Core-und Faszientraining mit der Ausrichtung auf 
Rücken und Körpermitte, sowie mobilisierende und 
entspannende Bewegungssequenzen, geben dem 
ganzen Körper die Stärke, für einen guten Start in 
den Tag

830 802 10  
Webinar  
Matte und Handtuch  
Constanze Riedle  
dienstags, 8:00 – 8:45 Uhr, ab 20. Dez.  
6 Termine,  
Online vhs  
Euro 33,-

Burnout kommt nicht von heute auf morgen – 
Burnout-Prophylaxe

Stress erleben wir jeden Tag in verschiedenen For-
men und früher oder später erfahren wir dessen 

Wirkung am eigenen Leib. Eine Folge von langfristi-
gem Stress kann Burnout sein. In dieser Online-Ver-
anstaltung haben Sie die Möglichkeit, Stress und 
Burnout als Prozesse zu verstehen und Ihre eigenen 
Stressoren kennenzulernen. Darüber hinaus lernen 
Sie Copingstrategien kennen, die Sie in stressigen 
Situationen entlasten.

Inhalt des Kurses:
• 27.12.: Entstehung von Stress   

und die eigene Stressoren
• 29.12.: Individuelle Stressverstärker   

und die verschiedene Arten erlebten Stresses
• 02.01.: Auslöser von Burnout;   

12-Phasen-Modell nach Freudenberger
• 04.01.: Copingstrategien

Im Anschluss an den Vortrag können dem Referen-
ten Fragen gestellt werden.

830 135 10  
Webinar  
Nora Belkovics  
dienstags, 17:00 – 18:30 Uhr, ab 27. Dez.  
Online vhs  
Euro 44,-

Body & Mind

In diesem Kurs lernen Sie verschiedene Body & 
Mind-Formate kennen, die zur Harmonisierung 
des Körpers und des Geistes beitragen. Zum Bei-
spiel mit Aroha®, kraftvoll und ausdrucksstark und 
Kaha®, mobilisierend fordernd, den Geist beruhi-
gend. Das sanfte ZENbo®-Balance vereint ruhige 

und fließende Bewegungen, bei TriloChi® werden 
die Meridiane durch entspannende, lockernde und 
stabilisierende Übungen ausgeglichen und harmoni-
siert. So entsteht Meditation in Bewegung in unter-
schiedlichen Formen. Entspannungsübungen run-
den diesen Body & Mind Kurs ab.

830 287 10  
Webinar  
Petra Herrmann  
dienstags und donnerstags,  
18:00 – 19:00 Uhr,ab 27. Dez.  
4 Termine,  
Online vhs  
Euro 29,-

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg

Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117

Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 

Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 17. / 18. Dezember 2022: 
Kleintierpraxis Dr. Schwab 
Schwabstraße 13, Holzgerlingen 
Telefon (0 70 31) 60 28 12

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.

http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall

Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.

Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst

Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr

Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 15. Dezember 2022 
Apotheke im Dorf 
Hildrizhauser Str. 2, 71155 Altdorf 
Telefon (0 70 31) 60 10 10

Freitag, 16. Dezember 2022 
Apotheke in den Mercaden 
Wolfgang-Brumme-Allee 27,   
71034 Böblingen (West) 
Telefon (0 70 31) 4 35 21 00

Samstag, 17. Dezember 2022 
Apotheke Aidlingen 
Badstr. 2, 71134 Aidlingen 
Telefon (0 70 34) 53 55

Sonntag, 18. Dezember 2022 
Hibiscus-Apotheke Hildrizhausen 
Altdorfer Str. 9, 71157 Hildrizhausen 
Telefon (0 70 34) 86 45

Montag, 19. Dezember 2022 
Sonnen-Apotheke Gärtringen 
Grabenstr. 62 B, 71116 Gärtringen 
Telefon (0 70 34) 2 10 29

Dienstag, 20. Dezember 2022 
Atlas Apotheke Dagersheim 
Hauptstr. 11, 71034 Böblingen 
Telefon (0 70 31) 67 13 30

Mittwoch, 21. Dezember 2022 
Paracelsus Apotheke Postplatz 
Postplatz 14, 71032 Böblingen (Ost) 
Telefon (0 70 31) 2 50 43

Donnerstag, 22. Dezember 2022 
Rotbühl-Apotheke Sindelfingen 
Leonberger Str. 29, 71063 Sindelfingen (Mitte) 
Telefon (0 70 31) 7 08 20

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet:  

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

 
 











 

• Adventsspaziergang am 2. Adventswochenende 
3./4.12.22 von 10 -18 Uhr 

 
Es stehen Kisten an folgenden Adressen: 

 
• Goldregenweg 8 

• Murgweg 4 

• Enzweg 12 

 

• Minikirche Plus am 3. Advent 
11.12.22 
 
Um 16.45 Uhr in der Gässlesstube für Schulkinder. 
Um 17.00 Uhr für Kinder von 0-6 mit ihren Eltern in der ev. Kirche 
Ende der Minikirche Plus gegen 16.45 Uhr für alle gemeinsam in der 

ev. Kirche. 

 
• Weihnachtsspaziergang an die Krippe 

24./25.12.22 
 
Der Stern zeigt Euch den Weg (Standort wird noch bekanntgegeben) 

 

Euer -Team 
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Nikolausfeier

Wieder haben sich sehr viele Kinder mit ihren Fa-
milien in der evangelischen Kirche eingefunden, um 
dem Bischof Nikolaus zu begegnen, der dort am 5. 
Dezember 2022 schon auf sie wartete. Zusammen 
wurde musiziert, gesungen und einer Geschichte 
gelauscht.

Sogar ein Alphorn kam neben zahlreichen Flötenkin-
dern zum Einsatz. Der Nikolaus verabschiedete sich 
mit einem kleinen Geschenk bei jedem Kind.

Herzlichen Dank allen Beteiligten, den Flötenkindern 
und dem Nikolaus für diesen fröhlichen Nachmittag.

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West

Pfarrerin Barbara Eisenhardt  
Im Mahden 19  
Telefon 01 76 84 79 58 49  
E-Mail Barbara.Eisenhardt@elkw.de

Sekretariat

Frau Ursula Gerlach  
Schulstr. 2  
Telefon (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag,   
Donnerstag und Freitag von  10.00 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch  geschlossen!

Evangelisches Pfarramt Ost 50%
Pfarrer Martin Süßer  
Schulstraße 3  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Mesnerin
Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege
Frau Angelika Wiehe  
Feldbergstr. 60, 71134 Aidlingen  
Telefon (0 70 34) 93 26 11  
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus
Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht auf dem Anruf-
beantworter.  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht Philipper 4,4-5b:
Freuet euch in dem Herrn allewege, und aber-
mals sage ich: Freuet euch! Der Herr ist nahe!

Wochenübersicht

Donnerstag, 15. Dezember 2022
17.00 –  „Planetenbande“ DIE Gruppe für 8-12  
18.00   Jährige im Gemeindehaus. Schnupper 

doch mal rein... Wir freuen uns auf Dich! 
Henri, Barbara, Ira.

Freitag, 16. Dezember 2022
20.00  Offener Bibelkreis im Gemeindehaus

Samstag, 17. Dezember 2022
17.00  Weihnachtsliedersingen in Mauren



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Kirchliche Nachrichten

DONNERSTAG, 15. DEZEMBER 2022 SEITE 15

Sonntag, 18. Dezember 2022 4. Advent
10.45   Gottesdienst mit Musical der Kinder-

kirche (Pfarrerin Barbara Eisenhardt) Mu-
sikalisch begleitet Herr Becker den Got-
tesdienst. Das Opfer für diesen Sonntag 
erbitten wir für die Konfirmandenarbeit

Mittwoch, 21. Dezember 2022
14.30 –  Konfirmandenunterricht   
16.00  im Gemeindehaus
16.15 –  Konfirmandenunterricht   
17.45  im Gemeindehaus
18.00 –  „Brücke“ DIE Gruppe für 13–16-Jährige   
19.00   im Gemeindehaus. Probier‘s doch mal 

aus! Ich freue mich auf Dich......Fux

Stille Zeit in der Adventszeit!

Die Adventszeit ist für die meisten von uns leider kei-
ne „besinnliche“, sondern eine sehr hektische Zeit. 
Weihnachtseinkäufe, Weihnachtsgebäck, Großputz 
vor dem Fest, Reisevorbereitungen usw. halten uns 
in Atem. Daher unser Angebot:

Schenken Sie sich Zeit!

In der Evangelischen 
Kirche wird an jedem 
Werktag die Kirche 
Abends für eine kur-
ze Besinnung geöffnet 
sein und es wird eine 
weitere Adventskerze 
angezündet.

Ab Donnerstag den 1. – 22. Dezember 2022

Ankommen:  17.15 Uhr  
Besinnung:  17.30 Uhr  
Ausklang: ab  17.45 – 18.00 Uhr

Schauen Sie doch mal vorbei!

Weihnachtsliedersingen 
in Mauren 
 
Samstag,  

17. Dezember 2022 

 

Ab 17 Uhr 
 

gibt’s Grillwurst, Grillkäse, 

Weckle, Hefezopf 

und Punsch 

 

Ab 17.30 Uhr 
 

singen wir in der Scheunenkirche 

alte und neue Weihnachtslieder 

und erleben eine Andacht… 

 

Ende gegen 18 Uhr 
 

Wir laden herzlich ein! 
 

Die Ehninger Konfis, Pfarrer Martin 
Süßer und Jugendreferent Wolfi Roux 

Kinder und Jugendliche   
in der Evangelischen Kirchengemeinde

BRUCKE
DIE Gruppe 13-16 Jährige im evang. Gemeindehaus 

jeden Mittwoch von 18 bis 19 Uhr
Du bist zwischen 13-16 Jahre alt und hast Lust dich gechillt 

mit anderen zu treffen? Dann komm doch mittwochs um 
18 Uhr ins evang. Gemeindehaus und check mal die Lage. 

Wir überlegen gemeinsam was wir so machen wollen: Mal 
spielen, mal kochen, mal chillen, mal nen Film schauen,

mal einfach ne Runde Werwolf oder quatschen ... das
werden wir gemeinsam entscheiden und viele gute
Ideen umsetzten. Du hast es in der Hand. 
Ich freue mich auf dich! Fux

Mit freundlicher Unterstützung von:

:

Du bist zwischen 8-12 Jahre alt und hast Bock mit vielen anderen 
gemeinsam Spiel und Spaß zu haben? Dann komm doch einfach 
donnerstags ab dem 22.9. ins evang. Gemeindehaus und tauch 
ab in andere mythenreiche Welten. Wir werden gemeinsam mit 
Sir Lancelot, Caesar, Aliens, Elfen und vielem mehr spielen, 
rennen, rätseln, basteln, quizzen oder ganz einfach alles 
erleben, was dein Herz begehrt. 
Schnupper doch mal rein...
Wir freuen uns auf dich!
Henri, Barbara, Ira

Mit freundlicher Unterstützung von:Mit freundlicher Unterstützung von:

für 8-12 Jährige im evang. Gemeindehaus
jeden Donnerstag von 17 bis 18 Uhr

PLANETENBANDE 

 

Einladung  

zum Familiengottesdienst  

am Sonntag 18.12.2022 

um 10:45 Uhr 
In der  

evangelischen  

Kirche 

Ein Weihnachtsmusical mit 

der Kinderkirche  

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Gott ist mit dir in allem, was du tust.  
 (Genesis 21,22)

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags
19.00  Teeniekreis (für Schüler/innen   

der Klassen 8 bis 10)
19.00  Jugendkreis (für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags
16.45   Kinderstunde (für Kinder   

ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs
17.30   „Kleine“ Jungschar   

(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags
18.00   „Große“ Jungschar   

(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage   
www.sv-ehningen.de)

Unser Mini-Treff für Kinder von 0 bis 3 Jahren & 
ihre Eltern

findet freitags von 9.30 bis 11.00 Uhr statt.

Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben diens-
tags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.
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Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am 
Sonntag, 18. Dezember 2022 um 10.30 Uhr mit 
Martin Lutz (Gemeinschaftspastor Böblingen 
und Ehningen).

save

ZELTLAGERGER
2023

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Terminübersicht

Donnerstag, 15. Dezember 2022

17.00   Hauskommunion in Ehningen

18.00   Versöhnungsfeier im Advent in Ehningen

19.00   Abendlob in der OnlineKirche

Sonntag, 18. Dezember 2022

09.00   Eucharistiefeier in Aidlingen

10.30   Wort-Gottes-Feier in Ehningen

10.30   Eucharistiefeier in Gärtringen

Montag, 19. Dezember 2022

19.30   Kirchenchorprobe

Mittwoch, 21. Dezember 2022

17.00   Ministrantenprobe in Ehningen

Samstag, 24. Dezember 2022 – Heiligabend
15.30   Krippenfeier in Ehningen
16.00   Krippenfeier in Gärtringen
17.00   Eucharistiefeier in Aidlingen mit und für die 

Jugend
22.00   Christmette in Ehningen
22.00   Christmette in Gärtringen

In allen Gottesdiensten Adveniat-Kollekte

Sonntag, 25. Dezember 2022 – Weihnachten
09.00   Festgottesdienst in Aidlingen
10.30   Festgottesdienst in Ehningen
10.30   Festgottesdienst in Gärtringen

In allen Gottesdiensten Adveniat-Kollekte

Montag, 26. Dezember 2022
10.00   zentrale Eucharistiefeier für AEG in Aid-

lingen mit Aussendung Sternsinger

Tauftermine 2023
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage 
an das Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die 
Termine für die ganze Seelsorgeeinheit koordi-
niert (Telefon (0 70 34) 2 12 66).

Hauskommunion in der Adventszeit
Pfarrer Justin bringt den Kran-
ken und Gehbehinderten wie-
der die Kommunion ins Haus.
In Ehningen wird er am Don-
nerstag, 15. Dezember 2022 
ab 17.00 Uhr unterwegs sein.
Wenn Sie für sich, oder Ihre Ange-
hörigen den Besuch wünschen, 
melden Sie sich bitte im Pfarrbüro 
an (Telefon (0 70 34) 52 62).

Friedenslicht 2022

Die Aktion Friedenslicht geht auf die Initiative „Licht 
ins Dunkel“ des Österreichischen Rundfunks ORF 
zurück. Seit 1986 entzündet jedes Jahr ein Kind aus 
Österreich in der Geburtsgrotte Jesu in Betlehem 
das Friedenslicht. Am Samstag vor dem 3. Advent 
wird die kleine Flamme der Hoffnung in einer öku-
menischen Aussendungsfeier an die internationa-
len Pfadfinder*innen-Delegationen weitergegeben. 
Pfadfinder*innen tragen es von dort aus weiter in 
viele Länder der Welt.

Die Aktion 2022 steht unter dem Motto „Frieden be-
ginnt mit Dir“.

In St. Elisabeth können Sie das Friedenslicht kurz 
vor Weihnachten aus der Kirche abholen. Bitte brin-
gen Sie dafür eine Kerze in einem windgeschützten 
Gefäß mit.

Krippenfeier für die ganze Familie am 24. De-
zember 2022 um 15.30 Uhr in St. Elisabeth

Vielleicht habt ihr 
über die Mini-Kir-
che schon von 
Schafen gehört, die 
unterwegs zur Krip-
pe sind. In der Krip-
penfeier werdet ihr 

noch einmal verschiedene Schafe treffen.
Wir werden zusammen schöne Weihnachtslie-
der singen und uns vorbereiten auf den Heiligen 
Abend.
Herzliche Einladung!

Adveniat-Aktion 2022
Die Weihnachtskollekte ist in diesem Jahr für das 
Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat bestimmt. In den 
Ländern Lateinamerikas und der Karibik ist die Ge-
sundheitsversorgung keine Selbstverständlichkeit. 
Oft sind es allein kirchliche Einrichtungen, die einen 
Zugang zur medizinischen Betreuung ermöglichen. 
Eine menschenwürdige Gesundheitsversorgung 
darf auch für die Armen in Lateinamerika und der 
Karibik kein unerreichbares Gut sein. Deshalb bitten 
wir Sie um Ihre großzügige Spende.

Bald ist es wieder soweit! Die Sternsingeraktion findet
wieder am 6. Januar 2023 statt und steht unter dem
Motto

Kinder stärken, Kinder schützen

Gehst Du mit? Möchtest Du dabei sein, wenn
Sternsingergruppen in ganz Deutschland den Menschen
den Segen bringen? Möchtest Du mithelfen, dass es
Kindern in Not überall auf unserer Erde besser geht?

Wir treffen uns zu Probe:

am: 05.01.2023

um: 15:00 bis ca. 16:30 Uhr

wo? In der katholischen Kirche St. Elisabeth

Hast Du noch Fragen? Dann melde Dich bei:

Christine Lange, Tel.: 653292, cw.lange@web.de

Sei ein Segen – sei dabei!

Wir freuen uns auf Dich.

Besuch der Sternsinger 2023
Die Ehninger Sternsin-
ger werden am 6. Ja-
nuar 2022 wieder von 
Haus zu Haus gehen, 
um mit dem Zeichen 
„20*C+M+B+23“ in der 
Nachfolge der Heiligen 
Drei Könige den Segen 
„Christus segne dieses 
Haus“ zu den Men-

schen zu bringen und um Spenden für Gleichaltrige 
in aller Welt zu sammeln.

Wer einen Besuch bei sich zuhause wünscht, 
kann sich in die Liste eintragen, die in der Kirche 
ausliegt, oder per E-Mail bei Frau Lange anmel-
den (cw.lange@web.de).
Mit dem aktuellen Motto „Kinder stärken, Kinder 
schützen – in Indonesien und weltweit“ rücken die 
Sternsinger den Schutz von Kindern vor Gewalt 
in den Mittelpunkt und machen auf Mädchen und 
Jungen aufmerksam, die unter physischer, sexua-
lisierter oder psychischer Gewalt leiden. Die Welt-
gesundheitsorganisation schätzt, dass jährlich eine 

anzeigen@krzbb.de
krzbb.de
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Milliarde Kinder und Jugendliche Gewalt ausgesetzt 
sind – das ist jedes zweite Kind.

Die Aktion bringt nahe, dass Kinder überall auf der 
Welt ein Recht auf Schutz haben – im Beispielland 
Indonesien genauso wie in Deutschland.

Weitere Informationen zur deutschlandweiten Aktion 
Dreikönigssingen 2023 finden Sie unter www.stern-
singer.de.

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Die Homepage unserer Seelsorgeeinheit AEG
Auf unserer Homepage www.kircheaeg.de fin-
den Sie weitere aktuelle Informationen zu Ver-
anstaltungen und Gottesdiensten, die in der 
ganzen Seelsorgeeinheit stattfinden.

Gottesdienste

Sonntag, 18. Dezember 2022,
09.30   Gottesdienst, vierter Advent

Mittwoch, 21. Dezember 2022
20.00   Gottesdienst
20.00   Jugendgottesdienst bei Kerzenschein in 

Grafenau

Sonntag, 25. Dezember 2022,
09.30   Gottesdienst, Weihnachten

Mittwoch, 28. Dezember 2022
20.00   Gottesdienst, Jahresabschluss

Gottesdienste für Schulkinder und Kleinkinder ab 3 
Jahren finden sonntags in der Regel in Grafenau statt.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten sowie an den Videogottesdiens-
ten im Bezirk (sonntags 9.30 Uhr und mittwochs 
20.00 Uhr) ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher oder die persönlichen Seelsorger er-
hältlich bzw. über die Youtube-Seite von NAK Bezirk 
Sindelfingen aufrufbar.

Besuchen Sie jederzeit unsere Gottesdienste. Unse-
re Gemeinschaft ist offen für Gäste, die eine Bezie-
hung zu Gott suchen oder einfach mal die „Seele 
baumeln“ lassen wollen.

Wir machen mit beim Energiesparen. Bitte beachten 
Sie bei der Kleiderwahl, dass unser Kirchengebäude 
nicht mehr so stark beheizt wird. Teilweise werden 
Veranstaltungen mit Nachbargemeinden zusam-
mengelegt, Termine werden optimiert oder sind nur 
online verfügbar.

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 17. Dezember 2022
18.00   Öffentlicher Vortrag (30 Min.)Thema: Wie 

Liebe und Glaube die Welt besiegt
18.35  Besprechung eines biblischen Themas 

an Hand der Bibel und der Zeitschrift Der 
Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 20. Dezember 2022
19.00  Unser Leben und Dienst als Christ  

– Schätze aus Gottes Wort  
– Uns im Dienst verbessern  
– Unser Leben als Christ

Besprechung verschiedener Themen an Hand der 
Bibel, Erweiterung der Bibelkenntnis und Unterwei-
sung in der taktvollen Verkündigung der biblischen 
Botschaft (105 Min.)

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40 oder per 
Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien

Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:

– www.gruene-ehningen.de
– facebook: GrueneEhningen
– Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft

MdL Florian Wahl ruft wieder zur Handy-Sam-
melaktion auf

Nach zwei erfolgreichen Jahren startet der SPD-
Landtagsabgeordnete Florian Wahl auch in die-
sem Winter wieder seine Handy-Sammelaktion. 
„Gerade rund um Weihnachten, wo so manche ein 
neues Smartphone bekommen, lohnt es sich, in den 
Schubladen zu stöbern und sich von alten Weg-
begleitern zu trennen“, so Wahl. In Form alter Han-
dys liegen viele Tonnen Gold, Silber und Kupfer nur 
herum – dabei sind diese eine Rohstoffquelle und 
gleichzeitig voller Schadstoffe, die fachgerecht ent-
sorgt werden müssen.

Daher ruft Florian Wahl jährlich dazu auf, ihre alten 
Handys bei ihm abzugeben. Gesammelt werden die-
se dann zum fachgerechten und datenschutzsensi-
blen Recycling an die Deutsche Telekom übergeben. 
Die Erlöse der Aktion werden für Umwelt- und 
Entwicklungsprojekte gespendet.

Die Aktion beginnt im neuen Jahr. Bürger*innen 
haben die Möglichkeit, alte Handys im Laufe des 
Januars, genau genommen vom 2. Januar bis zum 
2. Februar 2022, in Wahls Büro in der Stadtgraben-
str. 8 in Böblingen abzugeben oder einzuwerfen.

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

Schulung zum Thema Kinder- und Jugendschutz

Liebe Trainer*Innen und Übungsleiter*Innen,

Hiermit laden wir euch zu einer Schulung zum The-
ma „Sensibilisierung gegen (sexualisierte) Gewalt“ 
ein. Diese findet am 6. Februar 2023 um 18.30 Uhr 
im Foyer der Schalkwiesenhalle 1 statt.

Seit einiger Zeit erarbeitet der TSV Ehningen über 
alle Abteilungen hinweg ein Kinderschutzkonzept. 
Nach der Bereitstellung des erweiterten Führungs-
zeugnisses und der Anerkennung des Ehrenkode-
xes stellt diese Schulung einen weiteren wichtigen 
Baustein auf dem Weg dorthin dar.

Insbesondere soll die Schulung die Trainerinnen, 
Trainer und Übungsleiter für einen bewussteren Um-
gang mit dem Thema sensibilisieren, aber auch Hil-
fen und Handlungssicherheit für den Alltag ver-
mitteln.

Unser Referent vom WLSB, Matthias Reinmann, 
kommt selbst aus der Praxis und wird uns daher 
sachkundig und praxisnah durch den Abend führen.

Bitte meldet euch mit Namen und Abteilung bis zum 
15. Januar 2023 unter der E-Mail-Adresse kinder-
schutz@tsv-ehningen.de an.

Wir freuen uns auf einen informativen Abend und 
vielfältigen Austausch.

Steuerkreis Kinderschutz

www.ehningen-badminton.de

Lust auf Bewegung? 
Lust auf Badminton?

Ob Anfänger, Auspro-
bierer, Laien, Neulinge, 
Hobbyspieler, Fortge-
schrittene, Profis, Ambi-
tionierte oder Experten:

IHR SEID ALLE HERZLICH EINGELADEN mit uns 
zu spielen.

Trainingszeiten:

Jugend:

Mittwoch  18.30 – 20.00 Uhr  
Freitag  18.00 – 19.30 Uhr (Kinder)  
Freitag   19.00 – 20.30 Uhr   

(Jugend- und Hobbyspielertraining)

Erwachsene:

Mittwoch  20.00 – 22.00 Uhr (siehe Hinweis unten)  
Freitag  20.00 – 22.00 Uhr
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Wo:  Sportzentrum Schalkwiese  
Mittwoch Halle 1, Freitag Halle 2

Hinweis:

Seit 2018 bilden die Abteilungen Badminton des 
TSV Ehningen und des TSV Gärtringen zusammen 
eine Spielgemeinschaft. Daher findet mittwochs 
14tägig Training im Wechsel statt.

Gerade Woche in Gärtringen (Theodor-Heuss-Halle, 
Schickhardtstraße 36, 71116 Gärtringen), ungerade 
Woche in Ehningen.

In den Ferien findet in Ehningen kein Training 
statt! Es gelten die aktuellen Corona-Regeln.

https://www.ehningen-badminton.de

www.tsv-ehningen.de/breitensport

VOLLEYBALL: Drittes Adventswochenende mit 
Doppelsieg für die Volleyballer von Bärenstark 1!

Gespielt haben: Mike, Walter, Thani, Konsti, Ste-
phan, Kathrin & Nici

Unser dritter Spieltag in der A-Klasse West führte 
uns in voller Besetzung am dritten Adventswochen-
ende nach Ostfildern.

Erster Gegner war der für uns unbekannte TSV Go-
maringen. Wie so oft benötigten wir erst eine Weile, 
um in unser Spiel einzufinden und lagen recht schnell 
mit 8 Punkten hinten. Dafür legten wir danach los 
und holten uns den Satz mit 25:22 Punkten. Im zwei-
ten Satz war der Gegner dafür auch besser auf uns 
eingestellt und wir musste uns am Ende knapp mit 
26:24 geschlagen geben. Der entscheidende dritte 
Satz gehörte dann aber uns – mit ein paar genialen 
Rettungsaktionen, starken Angriffen und wie immer 
dem entscheidenden „bereit“ sein aller sechs Spie-
ler holten wir uns mit 1:2 (22:25 26:24 18:25) ver-
dient unseren dritten Sieg.

Das zweite Spiel direkt im Anschluss traten wir ge-
gen den SV Bondorf an. Auch wenn wir das Spiel 
davor noch in den Knochen hatten, legten wir dieses 
Mal schneller los Punkte zu sammeln und wirklich 
auch unser Spiel durchzuziehen. Trotz allem war 
auch hier jeder Ball umkämpft, auf beiden Seiten 
wurden Bälle gerettet, die schon verloren, schienen, 
aber wir schafften es am Ende das Ding für uns zu 
entscheiden. Im zweiten Satz war kurzfristig der 
Wurm drin – leichte Aufstellungsänderungen schie-
nen uns durcheinanderzubringen und oft standen 
wir uns selbst im Weg und blieben unter unseren 
Möglichkeiten. Also ging es wieder in den entschei-
denden dritten Satz, bei dem wir aber nichts mehr 
anbrennen ließen und wieder bärenstark kämpften, 
spielten und damit auch gewannen! Damit holten 
wir uns mit einem Ausgang von (22:25 25:15 20:25) 
einen weiteren Sieg und zwei Punkte für die Tabelle.

Abermals ein echter Sieg eines ganzen Teams: 
Denn auch wenn wir nur zu sechst im Feld sein 
können, die Unterstützung von der Bank und auch 
von der Tribüne unserer mitgereisten Gäste treibt 

uns an und gibt uns Sicherheit! Das zeigt sich auch 
darin, dass manch einer sogar seinen Geburtstag 
mit uns in der Halle und auf dem Feld verbringt
Es fehlen uns noch drei Vorrundenspiele, aber 
nach diesem Doppelsieg befinden wir uns echt 
verdient auf Platz 4 der Tabelle und auch wenn 
noch ein paar harte Nüsse auf uns warten, gehen 
wir mit richtig viel Lust und Selbstbewusstsein in 
die nächsten Spiele!

www.tsv-ehningen-fußball.de

Weihnachtsfeier 2022
Nach der Corona-Pause hatte Andi Bäuerle geladen 
und viele waren der Einladung gefolgt. Spieler, Trai-
ner, Ausschußmitglieder verlebten einen schönen 
Abend. Andi Bäuerle, Marco Redl, George Berbe-
roglu, Marc Köneke und Christos Kiwranoglou bli-
cken kurz aufs Sportjahr zurück. Danach wurde man 
kulinarisch verwöhnt.

Es gab Geschenke von den Mannschaften und Timo 
Paetzold sowie Aygün Memis moderierten ein Quiz. 
Alle Fragen rankten sich um den Verein und die 
Fußballabteilung. Lustig und ehrgeizig spielten die 
Teams um den Sieg.

Danach ging es zum gemütlichen Teil über.

Bereich Junioren

TSV Ehningen Abt. Fußball – Bereich Junioren
Rückblick auf die vergangene Woche:
F1-Junioren – Nikolaus besucht die F1
Plötzlich läuten die Glocken und das Spiel ist aus, 
dann steht er da, der Nikolaus. Wie auch letztes Jahr 

kommt er mit dem großen Rumpelsack, und alle 
sind gespannt, was er diesmal dabei hat. Doch be-
vor es gibt die guten Gaben, zeigen die Kinder was 
sie für Tricks drauf haben.

Zum Schluß gibt es noch einen fetten Applaus für 
den lieben Nikolaus!

F1-Junioren

www.ehningen-handball.de

Einladung zur Winterwanderung

Anläßlich des 50jährigen Jubiläums der Handballabtei-
lung in 2023 laden wir alle Freunde des Handballsports 
zum Winterwandern ein. Wir treffen uns am 8. Januar 
2023 auf dem Parkplatz Schalkwiese. Bitte meldet euch 
via Email an: 50er@ehningen-handball.de.

Ohne Euch geht es nicht!

Liebe Handballer, Eltern, Sportinteressierte, Vereins-
arbeit geht nicht ohne ehrenamtliches Engagement. 
Vielleicht habt ihr ja Lust nächstes Jahr im Verein 
tätig zu werden. Denn bis ein Spiel stattfindet ha-
ben sehr viele einen Beitrag geleistet. Sei es bei der 
Saisonplanung, der Vorbereitung von Spieltagen, 
als Schiedsrichter, Übungsleiter, Trainer oder ab-
teilungsübergreifend im Kinder- und Jugendschutz. 
Wenn ihr also Lust darauf habt was zu bewegen und 
Teil unserer Handball-Familie zu werden dann mel-
det euch beim ausschuss@ehningen-handball.de.



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Vereinsnachrichten

DONNERSTAG, 15. DEZEMBER 2022 SEITE 19

Ergebnisse der Woche vom 5. bis 11. Dezember
Männer Bezirksklasse  
SG Aidl-Ehni – SV Bondorf  38 : 34

Frauen Bezirksklasse  
SG Aidl-Ehni – Spvgg Mössing. 2  27 : 20

Frauen Kreisliga A  
SG Aidl-Ehni 2 – SV Bondorf  24 : 19

männliche A Jugend Bezirksliga  
SG Aidl-Ehni – SV Magstadt  27 : 38

männliche Jugend B Bezirksliga  
SG Aidl-Ehni – SG HCL  19 : 29

Spiele am kommenden Wochenende
Auswärtsspiele am Sonntag, 18. Dezember 2022
weibliche Jugend C Bezirksklasse  
13:30 TSV Neuhengst. – SG Aidl-Ehni  
Sporthalle, Jahnstraße 7-9, 75382 Althengstett

Männer 1: Nur eine gute Halbzeit in Magstadt
In einer temporeichen Partie können die Männer der 
SG nur eine Halbzeit lang mit starken Magstädtern 
mithalten und verlieren am Ende deutlich.

Die Männer zeigten in den ersten 30 Minuten wohl 
mit ihre beste Saisonleistung. Ohne die sonst ge-
setzten Droemmer und Frey verteidigte man in der 
mittlerweile gewohnten 5:1-Deckung konzentriert 
und zwang die Gastgeber oft zu ungefährlichen 
Würfen. Zusammen mit dem stark aufgelegten Bör-
ner im Tor und einem stetig Torgefahr ausstrahlen-
den Rückraum konnte man das Spiel lange offen 
gestalten (4:4, 8:8).

In der zweiten Halbzeit brachen die Männer dann 
aber komplett ein und überließen den Gastgebern 
das Spiel. Ohne Aggressivität, dafür mit unzähligen 
Ballverlusten und sichtlich schwindenden Kräften 
wurde der Abstand immer größer (24:20, 29:21). Mit 
dem Schlusspfiff bekam man als Krönung einer hof-
fentlich schnell vergessenen Halbzeit noch das vier-
zigste Tor eingeschenkt und verlor mit 40:27.

Zum Abschluss der Hinrunde am kommenden 
Samstag haben wir uns vorgenommen, zwei Halb-
zeiten lang Handball zu spielen und hoffen auf zahl-
reiche Unterstützung ab 20.00 Uhr in Aidlingen.

Es spielten: Fabian Börner, René Brückner (beide 
Tor), Volkan Atalay (6 Tore), Benedikt Sorge (2), Ni-
colas Butsch, Leon Tacke (7), Max Nüßle (4), Fabian 
Schmid (2), Luis Haidle (1), Matteo Weinhardt, Tobi-
as Kahl, Dominik Scheuble (3), René Sarasan, Mar-
vin Seeger (2). Trainer: Jens ten Brink, Julian Müller, 
Lukas Rentschler

Frauen 1 beenden das Jahr mit einem Sieg
Beim letzten Heimspieltag des Jahres traten die 
Frauen 1 der SG gegen den punktgleichen Konkur-
rent SpVgg Mössingen an. Nach leichten Anfangs-
schwierigkeiten lagen die Mädels mit 0:3 hinten. 
Durch starken Willen und einer guten Abwehrleis-
tung gelang es den SG Frauen schnell das Spiel zu 
drehen und konnten somit die Führung das ganze 
Spiel über zu halten. Mit dem Abschlusstor durch 
Maja, die aktuell noch in der A-Jugend spielt und 
uns heute ausgeholfen hat, konnten wir mit einem 
Ergebnis von 27:20 das Spiel für uns entscheiden. 
Danke Maja für deine Unterstützung!

Frauen 2 übernehmen wieder die Tabellenspitze
Der Heimsieg der SG Frauen 2 gegen den Gast SV 
Bondorf war keineswegs von Anfang an klar zu er-
kennen. Wie so oft machten es die Damen der SG 
spannend und gingen kaum in Führung. Trotz der 
sehr dünn besetzten Auswechselbank der Bon-
dorfer Mannschaft, konnte man sich nicht absetzen. 
Die Abwehr wackelte in der ersten Halbzeit und die 
Gäste konnten viele Tore im direkten Duell erzielen.

In der zweiten Halbzeit wurde dies dann besser, da 
die Mannschaft wieder kompakter in der Abwehr 
stand, sich gegenseitig aushalf und auch auf die 
deutlich stärkere linke Seite der Gäste mitrutschte. 
Der Teamgeist war wieder entfacht und wie so oft 
zogen die Mädels den Kopf aus der Schlinge und 
erkämpften sich den Heimsieg. Ab der 45. Minute 
kamen die Gäste nicht mehr ran und die Tore für die 
SG wurden konsequenter verwandelt.

Durch den Heimsieg ist die Spitze der Tabelle wie-
der gesichert, doch eins ist klar: Die Mannschaft der 
SG Frauen 2 muss definitiv nochmal ein oder zwei 
Schippen drauflegen, damit dies auch weiterhin so 
bleibt. Sicher ist aber auch, dass der Kampfgeist 
geweckt ist und für die wichtigen, noch folgenden 
Spiele alle Spielerinnen der SG mit voller Konzentra-
tion und Ehrgeiz antreten werden.

Es spielten: Anja Wolff, Emily Leicht (7), Julia Meltsch 
(1), Alessa Hornung (4, davon 2 Siebenmeter), And-
rea Austin (2), Miriam Stegner (5, davon 1 Sieben-
meter), Julia Barbov (1), Anke Zwick (3), Stephanie 
Hutfles (1), Sarah Wurster, Rebecca Pohl, Paulina 
Hohl, Monika Groß, Amelie Fuchslocher (1). Trainer: 
Nick Weidel.

Wenn beim Rennstart der erste Gang nicht funk-
tioniert
Ungefähr so fühlten sich Spieler und Zuschauer nach 
gespielten 8 Minuten in der Aidlinger Buchhalden-
halle, als der starke Gast aus Magstadt bereits durch 
zahlreiche Kontertore mit 10:2 in Führung lag. Durch 
zahlreiche Ausfälle geplagt hatte sich die männliche 
A-Jugend den Beginn des Spiels eigentlich anders 
vorgestellt. Doch unsere Abwehr kam mit dem va-
riablen Kreisläuferspiel überhaupt nicht zurecht und 
auch im Angriff leisteten wir uns zu viele Unkonzent-
riertheiten, die immer wieder bestraft wurden. Einzig 
Tim Rombach und Arian Brigljevic konnten in dieser 
Anfangsphase für unsere Farben etwas Zählbares 
zustande bekommen.

Dann endlich waren auch die Jungs im höheren 
Gang angekommen. Erneut Tim, sowie Jona Mück 
konnten verkürzen und als die Gäste auch noch ei-
nen Siebenmeter nicht an unserem Torwart Timmy 
Rosien vorbei brachten, keimte zum ersten Mal so 
etwas wie Hoffnung auf. Vorne war der Motor lang-
sam warm gelaufen, bis auf 4 Tore konnte der Ab-
stand verringert werden. Speziell über außen konn-
ten sich sowohl Max Rösch, wie auch David Leml 
in die Torschützenliste eintragen. Leider war es nur 
ein Strohfeuer, eine weitere 6 Tore Serie der Gäste 
bedeutete nach gespielten 20 Minuten den ersten 
zweistelligen Rückstand, eine Auszeit musste her.

Neu geordnet in einer 6:0 Abwehr standen wir siche-
rer und konnten die Treffer der Gäste immer umge-
hend beantworten. Mit einer Hypothek von minus 11 
ging es in die Kabine. In der letzten Halbzeit vor der 
Winterpause wollten sich die Jungs der SG so nicht 
verabschieden.

Gestützt auf einen immer stärker werdenden Timmy 
im Tor booten wir dem nach wie vor starken Gast 
in der zweiten Halbzeit Paroli, zu einer Aufholjagd 
reichte es aber leider nicht. Tim Rombach, mit 10 
Treffern am Ende bester Schütze in unseren Reihen, 
sowie David Leml, der in der zweiten Hälfte noch 4 
Tore von außen warf, setzten Maßstäbe. Mit voller 
Kapelle wäre hier ein besseres Ergebnis möglich ge-
wesen. Jedoch gaben alle die auf dem Feld standen 
ihr Bestes, unser besonderer Dank gilt Max Rösch 
und Matteo Diegruber aus der B-Jugend, die bei der 

dünnen Personaldecke ausgeholfen haben und sich 
auch jeweils mit einem schönen Tor belohnen durften.
Funfact: Diego Reinhardt erzielte in seinem 3. Spiel 
für unsere Farben sein drittes Tor, bekam aber nicht 
seine 3. Zwei Minuten Strafe – die Tendenz stimmt, 
weiter so.
Nun heißt es regenerieren, Kraft sammeln und mit 
neuem Mut im neuen Jahr wieder angreifen.
Die Mannschaft wünscht allen Freunden, Zuschau-
ern, Fans, Sponsoren und Lesern ein frohes Weih-
nachtsfest und einen guten Rutsch ins neue Jahr. 
Bleibt gesund und am Ball!

Karate Einsteigertraining für Erwachsene
#Körperschule... #Koordination und Reaktion... 
#Selbstbehauptung... #Kampfkunst... #Selbstver-
teidigung... #Fitness...
Karate im KAWATANI Dôjô des TSV Ehningen ist 
mehr als nur Kampfsport!!!
...schau doch mal bei uns vorbei und überzeuge 
dich selbst. Dein Einstieg ist jederzeit nach Voran-
meldung möglich. Wir bieten ein fortlaufendes Ein-
steigertraining an.
Trainiert wird immer freitags von 19.00 – 20.00 Uhr.
Mehr Informationen findest Du auf unserer Website 
‚www.tsv-ehningen.de/news-karate‘ oder richte 
deine Fragen doch direkt an uns ‚karate@tsv-eh-
ningen.de‘
sportliche Grüße aus der Karate Abteilung „Oss“

www.tsv-ehningen.de/news-karate

www.tsv-ehningen-ringen.de

Ehningen verliert knapp gegen Hofstetten
Im zweitletzten Kampf der Saison verliert der TSV 
Ehningen mit nur einem Punkt gegen den KSV Hof-
stetten. Erneute Personalausfälle, wie auch in den 
vielen knappen Mannschaftskämpfen zuvor, konn-
ten letztlich nicht ausreichend kompensiert werden 
und führten zu zu hohen Einzelniederlagen.
Zum Auftakt traf Leonid Moroz (57 Kilogramm grie-
chisch-römisch) auf Andrea Martino. Der Ehninger 
warf seinen Gegner mit zwei Überwürfen spektaku-
lär durch die Halle und legte ihn zum Abschluss auf 
beide Schultern (4:0).
Schwergewichtler Andrian Grosul (130 Kilogramm 
Freistil) hatte mit dem körperlich starken Julian Neu-
maier eine harte Nuss zu knacken. Bis zur zweiten 
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Minute des Kampfes gab keiner der Sportler eine 
Wertung ab und tastete sich nur vorsichtig voran. 
Doch Grosul drehte ab der dritten Minute auf und 
nutzte kleine Fehler konsequent aus, um am Ende 
einen sicheren Punktsieg zu erringen (7:0).

Als jüngster Ehninger traf Andemir Kudajev (61 Kilo-
gramm Freistil) auf David Kuhner. Dieser war dem 
Ehninger körperlich und auch in der Erfahrung weit 
überlegen. Noch in der ersten Minute war die Nie-
derlage klar (7:4).

Fabian Bendl (98 Kilogramm griechisch-römisch) 
hatte gegen Patrick Neumaier keine Chance. Der 
Ehninger war von Beginn an der körperlich unterle-
gene und verlor noch vor der Halbzeit durch techni-
sche Unterlegenheit (7:8).

In der Gewichtsklasse bis 66 Kilogramm stellte der 
KSV Hofstetten keinen Ringer auf, weshalb Cons-
tantin Bulibasa kampflos gewann (11:8).

Marcus King (86 Kilogramm Freistil) tat sich anfangs 
gegen Claudio Wernet etwas schwer, schaffte es 
aber durch einen Armeinschluss im Boden seinen 
Gegner auf beide Schultern zu legen und damit die 
Höchstwertung für den TSV zu erzielen (15:8)

Einen aktionsreichen Kampf zeigte Sebastian San-
der (71 Kilogramm Freistil) gegen Dominik Wölfle. 
Der Ehninger geriet durch eine Unachtsamkeit zu 
Beginn in den Rückstand und konnte diesen zwar 
verkürzen, jedoch nicht aufholen. Mit dem Schluss-
gong war die Niederlage klar (15:10).

Ein knappes Duell sahen die Zuschauer zwischen 
Kai Rösch (80 Kilogramm griechisch-römisch) und 
Fabian Hofer. Beide Sportler kämpften bis zur kör-
perlichen Erschöpfung und letztlich verlor Rösch 
durch die aktivere Ringweise seines Gegenübers 
knapp mit einem Punkt (15:11).

In den letzten beiden Kämpfen konnten Lars Völ-
ter (75 Kilogramm griechisch-römisch) und Simon 
Prochazka (75 Kilogramm Freistil) nicht die erhoffte 
Trendwende erzielen. Beide rangen über die volle 
Kampfzeit und verloren letztlich nach Punkten.

Durch den Sieg des Tabellennachbarn RG Hausen-
Zell und der Niederlage gegen den KSV Hofstetten 
steht nun der Abstieg für den TSV Ehningen fest. 
Nach dem Aufstieg im vergangenen Jahr, ringt der 
TSV Ehningen im Jahr 2023 wieder in der Oberliga 
Württemberg.

Vorschau
Diesen Samstag trifft die erste Mannschaft auf die 
RG Hausen – Zell. Der Kampf beginnt um 19:30 und 
findet in der Schalkwiesenhalle statt.

Förderverein Fußballsport  
Ehningen e.V.

Hillus Herzdropfa mit „Schtoi-reiche Schwoba“ 
am 20. Mai 2023 in Ehningen
Auch in 2023 setzt der Förderverein Fußballsport 
Ehningen e.V. seine Veranstaltungsserie mit schwä-
bischen Kaberettisten fort!

Interesse an einem Abend der gute Unterhaltung 
bietet und die Lachmuskeln strapaziert?

Noch auf der Suche nach einem geeigneten Ge-
schenk zu Weihnachten? Wir empfehlen „Hillus 
Herzdropfa“ – völlig ohne Risiken und Nebenwir-
kungen! Lena ond Maddeis Schuahdone erzählen 
Geschichten aus ihrem Leben. Situationen die jeder 
Zuschauer bereits das ein oder andere Mal in ähn-
licher Weise selbst erlebt hat! Sie sehen das Leben 
von der heiteren Seite! Emmr Kuh(l) bleiba!

Mit Spontanität, Flexibilität und ihrer Freude auf der 
Bühne zu stehen, begeistern Hillus Herzdropfa schon 
15 Jahre ihr Publikum jeden Alters! Schwäbische Be-
findlichkeiten aufs Korn zu nehmen, das beherrschen 
die beiden mit Bravour. Sprachbarrieren gibt es für 
Hillus Herzdropfa nicht. Dia schwätzet wia eane dr 
Schnabl gwagsa isch! „Der Schwabe, der sich sei-
ne Mundart abgewöhnt, verarmt.“ Wortkarg ist der 
Schwabe, aber nicht schweigsam. Ihr Leitschbruch: 
Wer verschtändlich schwätzt, wird au verschtanda

Hillus Herzdropfa, echte Urgesteine von der Stein(rei-
chen) schwäbischen Alb. Sie sind untrennbar mit der 
Schwäbischen Alb verbunden. Dies spürt der Zu-
schauer hautnah bei ihren Auftritten.

Mit ihrem Programm „Schtoi-reiche Schwoba“ 
gastieren sie am 20.05.2023 in der Turn- und Fest-
halle. Der Vorverkauf bei der VR-Bank Ehningen-
Nufringen läuft bereits.

Auch online können Eintrittskarten bestellt werden: 
http://tsvehningenfussball.de/hillus-herzdropfa-kar-
ten-bestellen/

Schützengilde Ehningen e. V.

Winterrunde 2022/2023 und Jahresabschluss

Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de  
E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Die Schützengilde Ehningen 
e.V. wünscht allen Mitglie-
dern, Freunden, Bekannten, 
Gönnern und Bürger/innen 
besinnliche und zufriedene 
Weihnachtsfeiertage und ein 
gesundes, erfolgreiches Jahr 
2023

Regionsoberliga Stuttgart Luftpistole

SGi Reichenbach/Fils gegen SGi Ehningen

Schütze/
in

Rin-
ge

Punk-
te

Punk-
te

Rin-
ge

Schütze/
in

Bolz, Cle-
mens

349 0 1 372 Mutz, 
Marcus

Eckstein, 
Oliver

353 1 0 349 Monschau, 
Willi

Fischer, 
Marc

344 0 1 348 Goppel, 
Monika

Schade, 
Stefan

350 0 1 351 Giereth, 
Denis

Ziegler, 
Jürgen

307 0 1 351 Heinrich, 
Gerrit

1 4

SGi Ehningen gegen SV Hirschlanden 2

Schütze/
in

Rin-
ge

Punk-
te

Punk-
te

Rin-
ge

Schütze/
in

Mutz,  
Marcus

375 1 0 356 Kreutle, 
Daniel

Monschau, 
Willi

362 1 0 338 Dilger, 
Michael

Goppel, 
Monika

359 1 0 333 Wetzel, 
Stephan

Giereth, 
Denis

349 1 0 335 Lutz,  
Markus

Heinrich, 
Gerrit

352 1 0 344 Illerhaus, 
Michael

5 0

Der letzte Wettkampftag fand am Sonntag, 11. 
Dezember 2022 auf der Anlage der Schützengilde 
Ehningen statt. Insgesamt wurden von 9.30 – 16.45 
Uhr vier Wettkämpfe durchgeführt.

Unsere Ehninger Mannschaft, derzeitiger 4.Ta-
bellenplatz, musste gegen den drittplatzierten SV 
Hirschlanden und Tabellenletzten SGi Reichen-
bach/Fils ihren Wettkampf bestreiten. Mit deutli-
chen Siegen gingen Sie vom Schützenstand.

Die Ehninger konnten ihren Heimvorteil nutzten 
und brachten gute, teils sehr gute Ergebnisse auf 
die Wettkampfscheiben und ließen ihren direkten 
Gegnern keine Chance.

Hervorragend unser Neuling Gerrit Heinrich der 
seine Zielsetzung, 350 Ringe, gleich zwei mal um-
setzten konnte und dadurch auch zwei Mal punk-
tete. Mit nun 4:4 Mannschaftspunkten, 12:8 Ein-
zelpunkten und dem dritten Tabellenplatz hat die 
Ehninger Mannschaft zum Saisonende ihre ge-
setzten Erwartungen übertroffen.

Herzlichen Glückwunsch und auch im Sportjahr 
2023 GUT SCHUSS und viel ERFOLG.

Einladung zum Jahresabschluss 2022

Am Samstag, 17. Dezember 2022

Zu unserem diesjährigen Jahresabschluss laden wir 
alle Mitglieder der Schützengilde Ehningen mit ihren 
Partnern recht herzlich ein. Ab ca. 17.00 Uhr treffen 
wir uns in der Gaststätte, im Schützenhaus, zu einer 
gemütlichen Weihnachtsfeier.

Wir haben ein paar kleine Überraschungen vorbe-
reitet, wie zum Beispiel Essensangebote vom Grill, 
auf der Terrasse. Warme Kleidung sollte also auch 
dabei sein.

Wir freuen uns sehr auf Euch und Eure Familien und 
auf einen schönen Abend.

Mit freundlichen Grüßen

Schützengilde Ehningen
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www.danzamol.de
heidi.@danzamol.de 

Zauber- und Zirkusvorstellung 18. Dezember 2022
Am Sonntag, 18. Dezember 2022, ist es so weit: In 
der Begegnungsstätte findet das Abschlussfest für 
das Zirkusjahr 2022 bei danzamol statt.

Alle Kinder und Jugendlichen, die im Lauf des Jahres 
bei einer Freizeit, einem Schnuppertag oder Zirkus-
kurs teilgenommen haben, sind herzlich eingeladen, 
mit ihren Familien zum Fest zu kommen!

Bitte bringt etwas Leckeres zu Essen mit Wir kochen 
Kaffee, Tee und Kinderpunsch.

Wir werden miteinander tanzen und feiern und zum 
Abschluss eine großartige Zauber- und Zirkusshow 
genießen. Lasst Euch überraschen, was in der 
abendlichen Dunkelheit zu sehen sein wird...

Wir freuen uns auf dieses Fest mit Euch!

Heidi, Heike und Robin

Licht im Dunkeln – wir werden es sehen

Weihnachtliche Klänge am 18. Dezember 2022
In diesem Jahr dürfen wir wieder zu den Weihnacht-
liche Klängen einladen. HHC und Liederkranz werden 
am 4. Advent in der evangelischen Kirche für weih-
nachtliche Stimmung sorgen. Anschließend geht es 
vor der Kirche weiter. Bei Glühwein, Punsch und Brat-
würsten und der weihnachtlichen Musik des Musik-
vereins können Sie den 4. Advent ausklingen lassen.

Die Veranstaltung beginnt um 17.00 Uhr.

Die Bewirtung übernehmen in diesem Jahr die Eh-
ninger Pfadfinder. Dafür ein herzliches Dankeschön!

Mitgliederversammlung 2023
Zu unserer Mitgliederversammlung 2023 laden wir 
schon heute alle Ehrenmitglieder, Ehrenmusiker, Mit-
glieder und Musiker*innen recht herzlich ein.

Termin: Samstag, 21. Januar 2023, 17.00 Uhr
Ort: Begegnungsstätte Bühlallee
Anträge müssen rechtzeitig vor der zweiwöchent-
lichen Veröffentlichungspflicht (Mitteilungsblatt 
KW02/2023 und KW03/2023) der Mitgliederver-
sammlung beim Schriftführer (Horst Mornhinweg, 
Schillerstr. 22/1, 71139 Ehningen oder vorstand@
mv-e.de) eingereicht werden. Bitte um schriftliche 
Antragstellung bis zum 7. Januar 2023.

Musikverein Ehningen e.V. – Vereinsleitung

Tanzabend am 11. März 2023

Endlich mal wieder richtig tanzen gehen? Der 
Musikverein lädt Sie herzlich ein! Freuen Sie sich 
auf einen ganz besonderen Tanzabend mit Blacky´s 
Big Band. Ob Walzer, Cha Cha, Fox, Rumba, Jive 
oder Tango, an diesem Abend erleben Sie die ganze 
Bandbreite der Standard- und Lateintänze mit einem 
richtigen, großen Tanzorchester.

https://www.blackysbigband.de/

Fehlt Ihnen noch ein Weihnachtsgeschenk? Wir 
haben die passende Alternative. Verschenken Sie 
doch einfach einen Tanzabend und kommen am 11. 
März 2023 in die Ehninger Festhalle.

Wie kommen Sie an die Karten? Vorverkauf (10 
Euro) per Mail an: vvk@mv-e.de (bitte Name und 
Anzahl der Karten angeben, die Karten werden bis 
19.30 Uhr an der Abendkasse hinterlegt und dort di-
rekt bezahlt). Bei Wunsch reservieren wir auch einen 
Tisch für Sie.

Samstag, 11. März 2023, Beginn: 20.00 Uhr, Einlass: 
19.30 Uhr. VVK 10 Euro, Abendkasse 12 Euro. Wei-
tere Informationen unter www-mv-e.de

Einladung zum Tanzabend

Ausführliche Informationen auch auf unserer   
Home page unter www.hhc-ehningen.de.

Weihnachtliche Klänge 2022

Zu den Weihnachtlichen Klängen am Sonntag, 18. 
Dezember 2022 um 17.00 Uhr laden wir herzlich ein.

HHC, Musikverein und Liederkranz stimmen sie mu-
sikalisch auf die Weihnachtstage ein.

Beginnen werden der HHC und der Liederkranz in 
der evangelischen Kirche, anschließend spielt der 
Musikverein vor der Kirche Weihnachtslieder zum 
Mitsingen.

Für das leibliche Wohl sorgen die Pfadfinder.

Chorsingen macht Freude und lädt zum Mitma-
chen ein! Wir singen attraktive Titel von Herbert 
Grönemeyer, Max Raabe, Max Giesinger u.a.m. 
– aber auch klassische Titel und neu arrangierte 
Volkslieder kommen nicht zu kurz. Rückfragen 
unter (01 76) 42 63 99 04 (Manfred) oder (01 73) 8 
36 33 93 (Carmen).

Vorverkauf für das Jubiläumskonzert
Am 21. Januar 2023 findet das Jubliläumskonzert 
des gemischten Chors TAKTVOLL statt. Karten er-
halten Sie im Vorverkauf bei der VR-Bank Ehningen-
Nufringen oder unter Mail: Liederkranz-Ehningen@
web.de

Weihnachtliche Klänge am 4. Advent
Nach 2 Jahren Corona-Pause laden Liederkranz, 
Handharmonica-Club und Musikverein dieses Jahr 
wieder zu den Weihnachtlichen Klängen ein.
Beginn ist am Sonntag, 18. Dezember 2022, um 
17.00 Uhr in der evangelischen Kirche. Nach den 
stimmungsvollen Beiträgen von Liederkranz und 
Handharmonika-Club setzt der Musikverein das 
weihnachtliche Musizieren auf dem Marktplatz fort.
Die Pfadfinder versorgen die Gäste mit Grillwürsten, 
Glühwein und Punsch. Wir freuen uns auf Sie!

Der neue Kinderchor hat losgelegt!
Kinder ab 6 Jahren werden von Fiona Illenseer spie-
lerisch an das Singen herangeführt. 50 Euro Bei-
trag für ein Schuljahr. Die Eltern der angemeldeten 
Kinder erhalten per Mail aktuelle Infos. Sie haben 
Fragen oder wollen Ihr Kind anmelden? – schreiben 
Sie an: illenseer.chor@gmail.com
Singstunde immer donnerstags von 17.00 – 18.00 
Uhr im Liederkranz-Probenraum, 2. OG Fronä-
ckerschule

Chorproben in der 
Fronäckerschule
Donnerstag, 15. De-
zember 2022
Die Chorproben von 
KlangArt und CHORios 
entfallen. Die Sängerin-

nen und Sänger treffen sich um 18.00 Uhr zur Weih-
nachtsfeier in der Pizzeria Da Leo.
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Sonntag, 18. Dezember 2022

Der gemischte Chor 
TAKTVOLL trifft sich am 
Sonntag, 18. Dezem-
ber 2022, um 16.30 Uhr 

zum Einsingen im Probenraum. Um 17.00 Uhr singt 
TAKTVOLL im Rahmen der Weihnachtlichen Klänge.

Die erste Probe im neuen Jahr ist am 9. Januar 2022.

Bericht über die Jahreshauptversammlung 2022 
des Heimatgeschichtsvereins Ehningen:

Am 9. Dezember 2022 fand in der Gässlesstube die 
Mitgliederversammlung des Heimatgeschichtsver-
eins Ehningen statt.

Pünktlich um 19.30 Uhr begrüßte die 2. Vorsitzen-
de Jutta Schießler die anwesenden Mitglieder und 
entschuldigte den 1. Vorsitzenden Luidger Hoff-
mann, der krankheitsbedingt der Sitzung fernblei-
ben musste.

Nach dem Bericht der Kassiererin Martina Widmann-
Leuprecht über das vergangene Kassenjahr, welches 
mit einem positiven Ergebnis abschloss, hat die 2. 
Vorsitzende Jutta Schießler einen Rückblick auf das 
Jahr 2021 mit seinen Höhepunkten, wie die Veröffent-
lichung der Sonderbeilage im Mitteilungsblatt der Ge-
meinde Ehningen über die Gründung des Deutschen 
Reiches 1870/71, die Übereignung eines alten Leiter-
wagens aus der Schmalen Gasse als Dekorationsob-
jekt nach Holzgerlingen, die Satzungsänderung, die 
Mitgliederversammlung und die Nussknackerausstel-
lung im Meißnerhaus, gegeben. Coronabedingt konn-
ten weniger Aktivitäten stattfinden.

Die Entlastung des Vorstandes wurde vom Gemein-
derat Karl-Heinz Barth durchgeführt. Die Versamm-
lung bescheinigte dem Vorstand einstimmig, bis auf 
2 Enthaltungen, ihr Vertrauen.

Im Laufe des Jahres 2022 fanden schon wieder ei-
nige Veranstaltungen statt: der Besuch im Haus der 
Geschichte in Stuttgart zur Sonderausstellung über 
Wilhelm II., der Ausflug zur Heuneburg bei Herber-
tingen und die Nussknackerausstellung in der Kö-
nigstraße 27 im Meißnerhaus.

In der Versammlung wurde unter dem Tagesord-
nungspunkt „Verschiedenes“ der Wunsch geäußert, 
die vereinseigene Homepage zu aktualisieren und 
mehr heimatgeschichtliche Themen und Veranstal-
tungen in den Fokus zu rücken. Nach einem kons-
truktiven Meinungsaustausch verständigte sich die 
Versammlung darauf, dieses im kommenden Jahr zu 
intensivieren.

Unser Mitglied und früherer Kassier Hillrich Meyer 
konnte für seine 20jährige Vereinszugehörigkeit ge-

würdigt werden. Abschließend erfolgte ein herzlicher 
Dank an alle Vorstandsmitglieder für ihr Engage-
ment. Um 21.00 Uhr endete die Versammlung.

Allen Ehningern und Ehningerinnen wünschen wir 
eine schöne Adventszeit.

Für den Heimatgeschichtsverein Ehningen

Jutta Schießler, 2. Vorsitzende und   
Martina Widmann-Leuprecht, Kassiererin

Die EkuThek hilft gerne das passende Weih-
nachtsgeschenk zu finden
Noch keine Weihnachtsgeschenke?
Wir haben die Lösung!

Wie bereits beim Ehninger Weihnachtsmarkt bieten 
wir das EkuThek-Abo an. Für unsere Aufführung

„Vom Winde verweht – echt jetzt?“
im März und April 2023 sowie für alle Veranstaltun-
gen der Kleinkunst im Jahr 2023 gibt es Eintrittskar-
ten zum vergünstigten Preis.

Profitieren Sie dabei insbesondere von unseren neu-
en Abo-Vorteilen:

Beim Kauf von 3 Veranstaltungen 10 % Ermäßi-
gung, bei 4 Veranstaltungen 20 % und bei 5 Ver-
anstaltungen gibt es satte 30 % Ermäßgung.
Das ideale Geschenk für alle. Zu kaufen unter www.
ekuthek.com oder www.reservix.de. Gerne können 
Sie uns auch persönlich ansprechen.

Zudem möchten wir uns bei allen Menschen bedan-
ken, die uns auf dem Ehninger Weihnachtsmarkt am 
26. November 2022 besucht haben. Schön, solch 
nette Begegnungen zu erfahren. Vielen Dank!

Das Jahresprogramm der EkuThek  
für das Jahr 2023
Unser Jahresprogramm 2023
10. März – 2. April: Theateraufführungen „Vom 
Winde verweht – echt jetzt?“
29. April: Kabarett mit Angelika Beier „Höhepunk-
te zwischen Sex und 60“
13. Mai: Offene Bühne Jeder, der mal auf eine 
Bühne möchte, darf sich produzieren
2. Juni: Kabarett mit Stephan Bauer, zwischen 
vielen TV- Auftritten der Knaller unseres J
23. Juni: „Buschiade“ ein Abend rund um die Wer-
ke von Wilhelm Busch
29. September: Kabarett mit Stefan Waghubinger, 
DER Knaller in unserem Jahresprogramm
3. November: VINYL – das schwarze Gold – Ein 
Abend rund um die Schallplatte
Reservierungen unter www.ekuthek.com und www.
reservix.de

Ehningen
Bildungs- und Sozialwerk des  
LandFrauenverbandes Württemberg-Baden e.V. 
www.landfrauen-kreisboeblingen.de

Danke

Ein anstrengender, aber 
erfolgreicher Tag liegt 
hinter uns, deshalb 
möchten wir uns bei al-
len Kunden, sowie allen 
Helferinnen und Helfern 
recht herzlich bedan-

ken, die zu diesem Gelingen beigetragen haben.

Der Vorstand

FNZ-Ehningen
Ketterles
Hexen & Dämonen

Jubilaren der FNZ-Ehningen

Liebe Leser,

hiermit möchten wir unsere diesjährigen Jubilare eh-
ren und ein herzliches Dank an ihre Unterstützung 
aussprechen!

10 Jahre FNZ-Ehningen:

Hans Bühler, Sonja Bühler, Jessica Bühler, Rebecca 
Killinger, Philip Waidelich, Chris Waidelich, Bence 
Miklos, Tina Wotsch, Christine Stange, Lea Stange, 
Dusko Prica, Doris Wagner-Prica, Christian Kuppin-
ger, Patrick Kosian, Sandra Braun, Jasmin Hahn, 
Sebastian Kopp, Sven Böckle, Sven-Andre Michel, 
Josef Jarosch, Heidi Jarosch, Annemarie Waidelich

15 Jahre FNZ-Ehningen:

Sabrina Braune, Regina Hoffbauer, Anika Hoffbau-
er, Patricia Konz, Hendrik Schill, Hans Stange, Ca-
rina Bühler, Mia-Sophie Karle, Jasmin Sigrist-Karle, 
Manfred Vögtlin, Petra Vögtlin-Kock, Dennis Wieder-
oder, Vanessa Karle, Melissa Vögtlin, Melanie Schill

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 
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Spende Blut, rette Leben!
INFO * INFO * INFO * INFO

Der nächste Blutspendetermin findet statt am 
Dienstag, 20. Dezember 2022 von 14.30 – 19.30 
Uhr, Turn- und Festhalle, Schloßstr. 35, 71139 Eh-
ningen. Für alle Erstspender gibt es eine kleine 
Überraschung.

Spenden nur mit Terminreservierung möglich

Weitere Infos: www.blutspen-
de.de, Blutspende APP
Bitte informieren Sie sich über 
die aktuellen Corona Zugangs-
bestimmungen über die o.g. Me-
dien.

Pfadigottesdienst am Heiligen Abend

Wie jedes Jahr findet um 22.00 Uhr unser Heilig-
abendgottesdienst statt. Das Motto des diesjäh-
rigen Friedenslichts lautet „Frieden beginnt mit dir 
– im Großen wie im Kleinen“. Dieses Jahr findet der 
Gottesdienst wieder in der Evangelischen Kirche Eh-
ningen statt.

Bitte bringt eine Kerze für das Friedenslicht mit.

Wir freuen uns auf euch!

Interessengemeinschaft SpielRaum 
für Bewegung und   
selbstständiges Entdecken

www.familienspielraum.de/BB

heidi.pussel@familienspielraum.de 

Ansprechpartner: Heidi Pussel, Telefon (0 70 34) 64 79 05

Neue Spielgruppe für Babys und Eltern
Am 10. Januar 2023 startet die neue Spielgruppe für 
Eltern mit Babys, die zwischen Januar 2022 und Au-
gust 2022 geboren sind.

Jeweils dienstags von 11.00 – 12.00 Uhr spielen die 
Kinder im Ehninger Spielraum in der Goethestras-
se 16, wo die Pädagogin altersgerechtes Spiel- und 
Bewegungsmaterial vorbereitet. Für Eltern ist dies 
eine Zeit der Muße, des Genießens, des Wahrneh-
mens und Erkennens.

Beobachtend finden sie heraus, wofür sich ihr Kind 
gerade besonders interessiert, und können so zu-
hause eine anregende Spielumgebung gestalten, in 
denen ihr Kind selbständig spielend lernt und seine 
weitere Entwicklung gut gefördert wird.

Ihre Fragen aus dem Alltag mit Kind werden beim 
Eltern-Stammtisch montags um 20.00 Uhr einmal 
monatlich in der Elterngruppe mit der Pädagogin 
besprochen.

Weitere Informationen und Anmeldung unter https://
familienspielraum.de/0-1/ im Internet.

einfach scannen und anmelden

Dieses Kind erkundet konzentriert seinen O-Ball und 
wird später zufrieden einschlafen

Freie Plätze in der Spielgruppe  
für 1jährige mit Eltern
In der Spielgruppe am Dienstag von 9.00 – 10.30 
Uhr sind ab Januar einzelne Plätze frei für Kinder, 
die zwischen Juni 2021 und Dezember 2021 gebo-
ren sind.

Die Kinder erkunden die Spiel- und Bewegungsland-
schaft, in der sie nach Herzens Lust krabbeln, klettern, 
kriechen, rutschen und gehen können, und finden 
zahlreiche Möglichkeiten zum Ausschütten, Einsam-
meln, Klopfen, Rollen lassen, Reihen bilden – entspre-
chend ihrer Spiel- und Bewegungsentwicklung.

Erste Versuche, miteinander über das Spiel Kontakt 
aufzunehmen, werden von der Pädagogin achtsam 
begleitet.

Für Eltern ist dies eine Zeit der Muße, in der sie 
wahrnehmen, wofür sich ihr Kind jetzt interessiert, 
um zuhause ebenfalls eine anregende Spielumge-
bung zu schaffen, in der sich ihr Kind selbständig 
entdeckend gut weiter entwickeln kann.

Weitere Informationen und Anmeldung unter https://
familienspielraum.de/1-2/ auf der Homepage.

Die beiden wollen miteinander spielen und lernen es 
gerade

einfach scannen und anmelden

Ehrenamt bereichert und macht Freude!  
Sozialverband VdK setzt auf aktive Menschen

Seit rund 75 Jahren bildet das ehrenamtliche Enga-
gement einen der Hauptpfeiler des Sozialverbands 
VdK. Unzählige ehrenamtlich aktive Menschen wir-
ken als gewählte Vorstandsmitglieder und/oder 
Unterstützerinnen und Unterstützer bei Veranstal-
tungen und Stammtischen, Ausflügen und Reisen, 
Treffen und Aktionen, bei Sprechstunden und bei 
Besuchs- oder Begleitdiensten mit. Auch in Sachen 
Wohnberatung setzt der Sozialverband VdK auf die 
Einsatzfreude tatkräftiger Menschen. So gibt es beim 
gut 250.000 Mitglieder starken Landesverband Ba-
den-Württemberg zirka 10.000 ehrenamtlich enga-
gierte Frauen und Männer. Sie werden professionell 
unterstützt von rund 200 hauptamtlich Mitarbeiten-
den – beispielsweise in der Stuttgarter Landesge-
schäftsstelle, in vier Bezirksgeschäftsstellen und in 
landesweit 35 Beratungsstellen und weiteren VdK-
Einrichtungen sowie im Wege digitaler Medien und 
Formate. Ebenso werden den Ehrenamtlichen re-
gelmäßige Seminare und Schulungen angeboten. 
Sogenannte Ehrenamtscafés und Ehrenamtsbeauf-
tragte in den VdK-Kreisverbänden erleichtern Kon-
taktaufnahme und Einstieg in ein VdK-Ehrenamt.

Sind auch Sie kontaktfreudig, gesellig, sozial einge-
stellt und vielseitig interessiert – dann könnte die eh-
renamtliche Mitarbeit im Sozialverband VdK Baden-
Württemberg e.V. für Sie ebenfalls eine wertvolle und 
bereichernde Tätigkeit sein. Weitere Informationen 
und Kontakt: www.vdk-bw.de Rubrik Ehrenamt
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Gastschülerprogramm

Schüler aus Lateinamerika suchen 
nette Gastfamilien in Deutschland!
Lernen Sie einmal die Länder in Lateinamerika ganz 
praktisch durch Aufnahme eines Gastschülers ken-
nen. Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit 
Schulen aus Brasilien,  Mexiko und Peru sucht die 
DJO - Deutsche Jugend in Europa Familien, die of-
fen sind, Schüler als „Kind auf Zeit“ bei sich aufzu-
nehmen, um mit und durch den Gast den eigenen 
Alltag neu zu erleben. 

Die Familienaufenthaltsdauer für die Schüler aus

Brasilien/Sao Paulo: 
15.01. – 02.03.23, 

Peru/Arequipa: 
27.01 - 27.02.2023 und

Mexiko/Guadalajara: 
05.03. – 25.05.2023

Dabei ist die Teilnahme am Unterricht eines Gym-
nasiums oder einer Realschule am jeweiligen Wohn-
ort der Gastfamilie für den Gast verpflichtend. Die 
Schüler sind zwischen 14 und 17 Jahre alt und spre-
chen Deutsch als Fremdsprache.

Ein Einführungsseminar vor dem Familienaufent-
halt soll die Gastschüler auf das Familienleben bei 
Ihnen vorbereiten und die Basis für eine aktuelle und 
lebendige Beziehung zum deutschen Sprachraum 
aufbauen helfen. Der Gegenbesuch ist möglich.

Bei Interesse wenden Sie sich bitte an: DJO-Deut-
sche Jugend in Europa e.V., Schlossstraße 92, 70176 
Stuttgart. Nähere Informationen erteilen gerne 

Herr Liebscher unter   
Telefon 0711-625138, Handy 0172-6326322, 
Frau Putane und Frau Obrant unter   
Telefon 0711-6586533,   
Fax 0711-625168, e-Mail: gsp@djobw.de,
www.gastschuelerprogramm.de.

Seminare   
vom Haus der Familie (HdF)
Wir möchten Familien gut unterstützen und be-
gleiten

Liebevolle, elterliche Führung - wie kann sie ge-
lingen?  (Web-Seminar)
Heutzutage ist man sich einig, dass (sehr) junge 
Menschen irgendeine Art von elterlicher Führung 
benötigen. Die große Frage ist: Welche Art von Füh-
rung möchten Sie in Ihrer Familie ausüben?
Der auf dem Wertefundament von Jesper Juul ba-
sierende Vortrag beleuchtet daher, was Erziehung 
ist, warum Kinder elterliche Führung benötigen, wie 
Eltern ihre Kinder mit ihren Bedürfnissen, Gedanken 
und Gefühlen ernst nehmen werden und was folglich 
die Eckpunkte elterlicher Führung sein können.

Anmeldeschluss: 17.01.2023 bis 11:00 Uhr.

Den Zugangslink erhalten Sie am Vormittag des 
Web-Seminars per E-Mail. Vorausgesetzt, die Min-
destteilnehmendenzahl wurde vorab erreicht.

Dienstag, 17.01.2023, von 19:30–21:30 Uhr-Online
„ShibaShi“-Taiji-Qigong-die 18 Harmonien Teil I-III  
für Anfänger und Fortgeschrittene
Taiji und Qigong sind jahrhundertealte, meditative 
Bewegungskünste, bei der Heilgymnastik, Atem-
übungen und Kampfkunst zu einem harmonischen 
Ganzen zusammengefügt sind. Die Bewegungen 

werden langsam und fließend im Einklang von Kör-
per, Geist und Seele ausgeführt. Schwerpunkte sind 
die Entspannung von Geist und Seele, die natürli-
che Aufrichtung der Wirbelsäule, die Lockerung der 
Schultergelenke und die Mobilisierung der Selbst-
heilungskräfte.

10 x donnerstags   
ab 12.01.2023, 17:15-18:30 Uhr im HdF

Anmeldung:   
info@hdf-sindelfingen.de; www.hdf-sindelfingen.de

Kultur allgemein

Montag, 26. 12. 2022 (2. Weihnachtsfeiertag) • 17.00 Uhr
Gärtringen, St.-Veit-Kirche

Kartenvorverkauf: € 18.-/13.-
Gärtringen: Dekolädle Kirchstraße 3 Tel: 0 70 34 / 27 97 41
Herrenberg:  Gäubote Geschäftsstelle Im Bronntor  

Tel: 0 70 32 / 95 25-103
Böblingen:  Kreiszeitung Ticketshop in den Mercaden  

0 70 31/4 91 02 65
Sindelfngen: Ticketshop im Stern Center: 0 70 31/ 87 92 94

Kartenvorverkauf Internet*: 
www.easyticket.de
www.reservix.de
Tageskasse und Einlass 
ab 16.00 Uhr
*zzgl. Systemgebühren

Weihnachtliche
BACH-Trompeten-GALA
Tönet, Ihr Pauken ! Erschallet, Trompeten!

Trompetenensemble Stuttgart,  
Christian Nägele, Johannes Knoblauch, Joachim Jung, 
Trompete/Corno da caccia 
Uwe Arlt, Barockpauken/Perkussion 
Domorganist Prof. Johannes Mayr (Stuttgart), Orgel 
 

… präsentieren in der stimmungsvollen Atmo-
sphäre der kerzenerleuchteten St.-Veit-Kirche
barocke Trompetenmusik, meditative Werke 
für Corno da caccia von J. J. Mouret, J. S. Bach,  
J. Clarke, J. Rutter und weihnachtliche Orgel-
musik/Improvisationen.

krzbb.de

Familienanzeigen
informieren Freunde, Verwandte und Bekannte.

Schnell und günstig. Zum ermäßigten Anzeigentarif. 

Wir beraten Sie gerne:  Telefon 07031 6200-20 
anzeigen@krzbb.de

Zum Beispiel: 

Hochzeit



Donnerstag, 15. Dezember 2022
Anzeigen

•6 Doppelhaushälften & 6 Reihenhäuser
• Zimmer mit ca. 141 bis 146 m²
Wohnfläche zzgl. Nutzfläche
•Realgeteilte Grundstücke
•Inkl. Garage/Carport/Stellplatz
•Attraktive Ausstattung
•Kaufpreise schlüsselfertig ab 699.000,- €
Wesentliche Energieträger: Erdgas, solar Energieausweistyp: Bedarfsausweis;
Endenergiebedarf: 3 ,9 - 38,6 kWh/(m²•a)A
Vertrieb Bauträger

Familienfreundliche
Neubauhäuser in Böblingen
Dagersheim im Öhmdweg

Beratung & Informationen
E & G Private Immobilien GmbH
Marion Murawski
Plienaustraße 7 in 73728 Esslingen

Telefon: 0711 31059390

Marion.Murawski@eug-pi.de

Wohlfühlhäuser zum Festpreis

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rohrau, im Dezember 2022 

 

Du bist nicht mehr da, wo Du warst,  

aber Du bist überall, wo wir sind. 

 

Nach einem erfüllten Leben nehmen wir in 

Liebe und Dankbarkeit Abschied von unserer 

lieben Mutter, Schwiegermutter, Oma, 

Schwester und Tante 
 

Renate Windisch 
 

geb. Dorer 

* 27.7.1939   † 11.12.2022 

 
Für immer in unseren Herzen: 

Jens und Bettina mit Luisa 

Nicole und Laurenz mit Laura, 

Hanna und Marlen 

und alle Angehörigen 

 
Die Trauerfeier mit Urnenbeisetzung findet am 

Dienstag, 20. Dezember 2022 um 11:00 Uhr auf 

dem Friedhof in Rohrau statt. Von freundlich 

zugedachten Blumen bitten wir abzusehen. 

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen

- Heizungsbauer mit 3 Kindern sucht Haus mit Garten

bis € 450.000

- Notarangestellte sucht 2-Zimmerwohnung mit

Balkon  und Garage bis € 300.000

 CJ BAHR Immobilien,      (07034) 9420626

Haushaltsauflösungen
SeniorenumzugmitHaushaltsauflösungen
En t r ümpe l u ngen • T r a n s po r t e
Besichtigung schnell und kostenlos.

Firma Jung • Telefon 07031 227037krzbb.de

Das Angebot Ihrer Anzeige ist Information für unsere Leser.

Aufrechter durchs Leben

gehen dank Bildung.

brot-fuer-die-welt.de/bildung

Würdesäule.

… nehmen Flüchtlinge auf sich, um nach 
Deutschland zu fliehen. Für viele ist es eine 
Reise auf Leben und Tod, auf der sie aus- 
geraubt, geschlagen oder misshandelt werden. 
Manche Kinder verlieren auf der Flucht  
ihre Eltern.

terre des hommes setzt sich für Flüchtlings-
kinder ein. Wir kümmern uns um Jungen  
und Mädchen, die durch Krieg und Gewalt 
traumatisiert wurden. 

Bitte unterstützen Sie unsere Arbeit –  
mit Ihrer Spende! 
Weitere Informationen unter 05 41 / 71 01-128

3.400 km 
 Reise …

tunaly /iStock
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Sie möchten

höhere Umsätze
einfahren?

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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... bei
uns in E
hningen

www.ghv-ehningen.de
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Dieter Stoll
M E I S T E R B E T R I E B
F L I E S E N FAC H G E S C H Ä F T

FLIESEN
PLATTEN

SAIK
STEINE
REBELÄGE

Hildriz a ser 71139 E ningen · Tel. 0 7034 / 63317
Mobil: 0170/8 ww.stollfliesen.de · infofof @stollfliesen.de
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lich.

Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 007034 /7069

Ab sofort

frisch gebackenes

Weihnachtsgebäck,

Schnitzbrot und

Stollen erhältlich.

FÜR DEN 4. ADVENT

Jeden Freitag und
Samstag
gr ße Mürbe-Brezeln
für nur 3,70 €

Wir sind für Sie da von:

Mo. bis Fr.r.r 6.00 - 13.00 Uhr und 14.30 - 18.30 Uhr

Sa. 6.00 - 12.30 Uhr
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de

Ihre Anzeige informiert

 und verkauft
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Ausverkauf wegen Geschäftsaufgabe

ab Donnerstag, 01. 12. 2022

20% Rabatt auf alles

Eisenwaren – Hausrat – Sport

Wettgasse 29, 71101 Schönaich, Telefon 0 70 31 / 65 13 12

www.bindersport.de

Ausverkauf wegen

Geschäftsaufgabe
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I Norden Norwegens:
Polarlichtzauber in Tro sø
Kommen Sie mit uns auf eine Winterreise im Norden Norwe-
gens und entdecken Sie die phantastischen Naturphänome
nördlich des Polarkreises. Erleben Sie die Magie der tanzen-
den grünen Polarlichter und die spektakuläre tief verschnei-
te Winterlandschaft Nordnorwegens! Tromsø ist der perfekte
Ausgangspunkt für Winterabenteuer und unvergessliche Na-
turphänomene. Lassen Sie sich von Huskys in einem Hunde-
schlitten über schneebedeckte Ebenen ziehen und und erle-
ben Sie an Bord eines hochmodernen Hybrid-Katamarans die

Magie der nordnorwegischen Fjorde rund um Tromsø!

REISETERMIN: 03.02. - 08.02.2023

• Bequemer Direktflu ohne Umstie nach Tromsø

• Tromsø - das »Tor zur Arktis«

• Abendliche Nordlichtsafari inklusive

• Aus ewählte Hotels in zentraler La e von Tromsø

• Spannende Ausflu smö lichkeiten optional buchbar

• CO2-Kompensation für den Flu im Preis enthalten

Für Ihren Aufenthalt in Tromsø haben wir das zentral gelegene Thon Hotel

Polar reservieren können. Genießen Sie die vielen Sehenswürdigkeiten be-
quem von Ihrem Hotel aus!

Für diese Flugreisen gilt die Corona-2-G-Re elun . D.h.: Voraussetzung zur Teilnahme

ist der Nachweis einer vollständigen Impfung oder ein Genesenen-Zertifikat.

Verantwortlich für den Inhalt dieser Anzeige und für die Durchführung der Reise ist der

Veranstalter: GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH Uferstraße 24 61137 Schöneck

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN:

• Direktflug von Stuttgart nach Tromsø und zurück

• Rail&Fly in der 2. Klasse zu Ihrem Abflughafen Stuttgart

• CO2-Kompensation der Flüge (atmosfair)

• Flugabhängige Steuern und Gebühren

• 5 x Übernachtung mit Frühstücksbüfett im Thon Hotel Polar

• Ausflüge und Transfers im landestypischen Bus

• Stadtrundfahrt Tromsø mit Besuch der Eismeerkathedrale

• Nordlichtsafari am Abend mit Bus und

örtlichem Guide (witterungsabhängig)

• Deutschsprachige Reisebegleitung

• Reiseliteratur

REISEPREISE:

im Doppelzimmer: p.P. 1.899 €

Einzelzimmerzuschlag: 500 €

Auf Wunsch zusätzlich vorab buchbar:

• Rail & Fly in der 1. Klasse (statt 2. Klasse): + 100 - € p.P.

• Abendessenpaket mit 4 x Abendessen im Hotel: 199 - € p.P.

• Hundeschlittenfahrt inkl. rustikalem Mittagessen: 299 - € p.P.

• Motorschlittenfahrt inkl. warmer Mahlzeit: 309 - € p.P.

• Natursafari mit Hybrid-Katamaran: 195 - € p.P.

• Nordlicht-Dinner-Cruise mit Hybrid-Katamaran am Abend

inklusive kleinem »arktischem Tapas-Bufet«: 236 - € p.P.

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nur bedingt

geeignet. Bitte sprechen Sie uns auf Ihre Bedürfnisse an.

Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

LESERREISE

BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:

Mo – Fr 9 – 18 Uhr · Sa – So 10 – 14 Uhr

Tel. 07031 / 6200-71
Fax 06187 4804335 · e-Mail: krzbb@ lobalis.deDiese und weitere Leserreisen finden Sie auch unter: www.krzbb.globalis.de

Direkt-

Flüge ab

Stuttgart

Nagold · Altensteig · Bad Wildbad
Böblingen · Herrenberg · Dornstetten

Sindelfingen · Sulz a.N.

B blingen, Friedrich-List-Str. 7
Telefon: 07031/49930

Sindelfngen, Mahdentalstr. 83 – 85
Tel. 07031/813951

Herrenberg, Hindenburgstr. 24
Tel. 07032/21324

Info@schaible-gmbh.de

Pizza Planet & Kebap Haus, Liefer- & Abholservice
www.pizzaplanets.de, Tel. 07034-6477149, 71139 Ehningen, Königstr. 34
Öffnungs- und Lieferzeiten Montag - Sonntag 11.30 - 22.45 Uhr

Wir sind für Sie da

Pfalzgrafenwe ler • Maybachstr. 3
✆ 07445/81044 •  nfo@alukaupp.de

www.alukaupp.de
Das perfekte     errassendachsystem – 
entw ckelt von  ALU KAUPP
Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – Das perfekte     errassendachsystem – 

Terrassenüberdachungen

Beschattungsanlagen

Pergolaverglasungen

Balkonverglasungen

Vorbauten aller Art 

Ganzglaselemente

Sch ebesysteme

W ntergärten

Faltsysteme

Haustüren 

Vordächer

Mark sen

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

Böblingen • Friedrich-List-Str. 7
Sindelfngen • Mahdentalstr. 83 – 85

Herrenberg • Hindenburgstr.  4

Sanitätshaus:

Fitness- und

Wellness-Produkte

Böblingen • Friedrich-List-Str. 7
Sindelfngen • Mahdentalstr. 83 – 85

Herrenberg • Hindenburgstr.  4

Sanitätshaus:

Rollstühle &
Rollatoren

HALT! Was machen Sie denn da? 

Ach Mensch Papa, ich bin 

es doch– dein Sohn!

Jedes Jahr 300.000 neue Diagnosen.

Spenden und helfen Sie, die Krankheit 

zu besiegen. www.dzne-stiftung.de

Bewirken Sie einen Unterschied 

im Leben eines Lakota-Kindes!

             “Dank der St. Josefs 
        Indianerschule lese und
    lerne ich mit Begeisterung!”

       Wie? Infos fnden Sie unter: 

www.stjosefs.de/indianerschule

St. Josefs Indianer Hilfswerk e.V.

www.johannesstift-spenden.de

 Ich tue  
300 Jahre lang
        Gutes
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71034 Böblingen

Wilhelmstraße 34

Telefon 07031 6200-20

Telefax 07031 6200-78

Bei privaten Kleinan-

zeigen nur gegen Ab-

buchung.  Bitte Konto-

nummer angeben. Min-

destgröße 45 mm Breite, 

20 mm Höhe. Bei Chiffre-

Anzeigen zzgl. € 10,00 

Chiffregebühr (+ MwSt.). 

Chiffre-Zuschriften wer-

den zugesandt.

ANZE IGEN-AUFTRAG

   Gemeindeblatt Jettingen

   Gemeindeblatt Nufringen

   Gemeindeblatt Holzgerlingen

   Gemeindeblatt Hildrizhausen

   Gemeindeblatt Altdorf

   Gemeindeblatt Weil im Schönbuch

   Amtsblatt Böblingen

   Gemeindeblatt Schönaich

   Gemeindeblatt Ehningen

   Gemeindeblatt Herrenberg

   Amtsblatt Bondorf

   Gemeindeblatt Mötzingen

   KREISZEITUNG

Bei Fragen:

Info-Telefon 

07031 6200-20

Erscheinungstag/Woche  _____________________________________

Anzeigengröße:     45 mm Breite     91,5 mm Breite

    138 mm Breite    184,5 mm Breite

 Höhe ca. _________ mm

Text:

Name  _____________________________ Vorname  _________________

Straße  ________________________________________________________

PLZ/Wohnort  ______________________ Tel.  ______________________

IBAN ______________________________ BIC  ______________________

Bank __________________________________________________________

Unterschrift ________________________ Datum ___________________

Die KREISZEITUNG verarbeitet Ihre Daten zur Vertragserfüllung, Kundenbetreuung und Marktforschung. Wir informieren Sie darüber hinaus über eigene und ähnliche Angebote oder Dienst-
leistungen per E-Mail. Sie können der werblichen Nutzung Ihrer Daten jederzeit schriftlich oder per E-Mail an werbewiderspruch@krzbb.de widersprechen. Ausführliches zum Datenschutz 
und zu den Informationspfl ichten fi nden Sie unter krzbb.de/datenschutz
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Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIEWURSTMANUFAKTUR– Fleisch undWurst aus heimischer Erzeugung

Tipp der Woche von Mo. 19.12.22 – Sa. 24.12.22

frischer Schweinehals für Braten oder Schnitzel 1 kg 12,40 €

Siedfleisch Brustkern oder Wade 1 kg 12,70 €

frische Schinkenwurst auch als Portionswurst 100 g 1,48 €

Bitte geben Sie Ihre Weihnachtsbestellungen bis zum 17.12.22 ab!

Herzlich
en

Glückw
unsch!

Zum 1. Dezembe 2022 hat unse Mita beite He  Ma kus

Hoffmann die Leitung de P ivatkunden in unse e Bank

übe nommen.

Ve t auen und Ve antwo tung bilden die G undlagen fü eine

guteZusammena beit inde VR-BankEhningen-Nuf ingeneG.

Diese G undlagen we den du ch die E teilung de Leitung de 

P ivatkundengefestigtundgestä kt.

Wi bedanken uns bei He  n Hoffmann fü sein Engagement

und f euen uns auf eine weite e gute Zusammena beit und

ve bindendamitdiebestenWünsche fü dieZukunft.

Die VR-Bank Ehningen-Nufringen gratuliert!

Rainer Schmidt • Badstraße 15, 71134 Aidlingen

Wir danken Ihnen für die vertrauensvolle Zusam-

menarbeit und die erfahrene Wertschätzung in den

einzelnen Gesprächen.

Im kommenden Jahr werden wir Sie gerne bei Ihren

Fragen und Anliegen unterstützen.

Für das neue Jahr wünschen wir Ihnen Kraft und

Vertrauen sowie Ruhe und Gelassenheit in diesen

hektischen Zeiten.

Frohe und besinnliche Weihnachten und einen guten

Start ins neue Jahr

Herzlichst

Rainer & Susanne Schmidt

N.S. Vom 19. Dezember - 5. Januar 2023 haben wir

Urlaub.

Wir wünschen Ihnen eine besinnliche

Adventszeit und fröhliche Weihnachten

Vielen Dank für Ihr Vertrauen und Ihre Treue.

Suchen Sie noch nach einem passenden Geschenk
oder möchten Sie sich selbst etwas gönnen?

Wir haben spezielle Weihnachtsangebote!

Ihr PhysioTeam FILARSKI

PhysioTeam Filarski Königstraße 42

Tel. 07034 / 2506483 71139 Ehningen
krzbb.de

Sagen Sie es Ihren  Kunden mit einer  Anzeige in der

 KREISZEITUNG 

Böblinger  Bote

und in  Ihren 

Amts- und  Gemeindeblättern

Böblingen, Ehningen,  Schönaich,    

Herrenberg, Bondorf,  Mötzingen,  Jettingen,   

Nufringen,  Holzgerlingen,  Hildrizhausen,  Altdorf  

und Weil im Schönbuch.
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Das etwas andere vorweihnachtliche Erlebnis

inmitten des Naturparks Schönbuch.

Über 40 Marktstände und Buden für Weihnachtseinkäufe
• Adventsmusik • Weihnachtliches Warenangebot • Karussell
• Märchenstunden & Bastelstube für Kinder • Kirche im Grünen

Für Speisen und Getränke ist bestens gesorgt Beheiztes
Bewirtungszelt, à-la-carte-Gerichte im Waldgasthof

Par möglich eiten um die Weiler Hütte sind sehr eingeschrän t.
Deshalb empfehlen wir den Bus-Shuttle-Ver ehr
Haltestellen: Im Troppel, In der Röte, Mar tplatz, Roter Berg.

Bitte beachten! Einbahnstraßenverkehr:

Abfahrt nur in Richtung B464 möglich.

Unseren Besuchern und Gästen wünschen wir ein gesegnetes
Weihnachtsfest und Glüc und Erfolg für das Jahr 2023!

Ihre Arbeitsgemeinschaft für Heimatpflege e.V. und Waldgasthof Weiler Hütte.

Quiz

für Kind
er

Sa. von 13 bis 20 Uhr

So. von 11 bis 18 Uhr

17. und 18. Dezember

Suche verlässliche

Person für Winterdienst

im Gärtringer Weg.

Tel.: 0176 / 96448921

Reinigungskräfte/

Zimmermädchen gesucht !!!

Für ein Hote in Böb ingen,

von Mo.- So. 8:30 Uhr - 14:30 Uhr

Zwei Tage frei pro Woche

Tarifohn / Zusch äge

Deutsch und Eng isch-Kenntnisse

von Vortei 

Te .: 0711-34 55 68 90
E-Mai : info@casch-services.com

Kanzlei

FACHANWÄLTE FÜR ARBEITSRECHT

Auf Seiten der Arbeitnehmer
Spezialgebiete: Kündigung und Abfindung
Böblingen Otto-Lilienthal-Str.5 07031- 466 11 26

www.arbeitnehmer-mit-recht.de

krzbb.de

40 Minuten

wird die Tageszeitung im  Durch- 
schnitt  gelesen. 86% davon 
 lesen sie  ausführlich, genau, 

und Tag für Tag!

krzbb.de

Ahh, gemütlich …

Samstagmorgen. Es gießt in 
Strömen. Es riecht nach frischem 
Kaffee und die Brötchen stehen 
auf dem Tisch. Was gibt es jetzt 
schöneres als sich in  seine Tages-
zeitung zu vertiefen und in aller 
Ruhe zu lesen?

 Baby und MS? 
 AMSEL beantwortet 
 Ihre Fragen. 

 Unterstützung für Multiple Sklerose Erkrankte 
 und Angehörige: www.amsel.de 

Aktion Multiple Sklerose Erkrankter, Landesverband der DMSG in Baden-Württemberg e.V.

Regerstr. 18, 70195 Stuttgart, www.amsel.de, amsel.de/facebook, Tel. 0711 69786-0, info@amsel.de

Spendenkonto: IBAN DE50 6012 0500 0007 7177 00

krzbb.de

Anzeigenfax 07031 6200-78


